

## MARRUECOS

### Lo que se dijo y lo que se calla

El Sr. Silvela, al hablar sobre sus propósitos con relación al Protectorado de España en Marruecos, ha dicho cosas tan sensatas, tan verdaderas y tan irrefutables, que pecan precisamente—y por eso no hallan contradicción—de excesivamente circunspectas y limitadas, es decir, relativas a asuntos que apenas rozan la entraña del problema.

El Sr. Silvela se nos muestra nuevamente como hombre agudo, hábil y perspicaz, condiciones todas que requiere para su éxito toda figura política; profuso y detallador en la exposición de sus planes para el empleo de las fuerzas militares, reducidas en su programa a la limitada actuación en que hoy se encuentran—actuación en que la forzada realidad y el deseo de muchos van parejos—; locuaz con relación a sus deseos, coincidentes con la generalidad de los que ignoran su costo, del voluntariado en el Ejército y de procurar la impresión—no tanto al indígena como a los españoles—de que nuestro país no se halla en guerra con los moros, el Sr. Silvela es cauto y reservado ante la situación que crea la existencia de un enemigo irreductible por todos los procedimientos y que nos obliga, con perpetua amenaza, a mantener 110.000 hombres en Marruecos con un gasto de muchos millones de pesetas.

Todo lo que ha dicho el Sr. Silvela sobre Marruecos es verdadero, es sincero y es justo. Por lo que ha dicho, sólo alabanzas y aplausos merece; por lo que ha callado nos fuerza a una actitud no recelosa, pero sí tristemente expectante, al ver cuán limitada quedó su iniciativa para resolver el urgente problema de Marruecos—Raisuni, Gomara y Alhucemas—después de su último viaje a la corte.

Nos confirman las palabras del Sr. Silvela nuestra impresión de este diario acerca de hábiles puntales al edificio ruinoso de nuestro Protectorado. Todas las declaraciones del Sr. Silvela coinciden en la necesidad, expuesta ya por sus antecesores, de retomar el ejército indígena—ampliación que encuentra muchas dificultades—y la de aumentar las que un día se llamaron fuerzas de choque, esto es, el voluntariado, o más claro, las unidades del Tercio.

Su doctrina sobre utilización en favor de España de los mayores prestigios indígenas dentro de las kabilas, es tan antigua como nuestros primeros pasos en Marruecos.

Más no puede censurarse al Sr. Silvela por lo que calló en sus declaraciones. El problema de Marruecos es hoy demasiado grande para que un alto comisario pueda por sí mismo resolverlo. En África nos falta hoy el Ejército que una nación protectora necesita para imponer la justicia, el orden, el respeto a la vida humana, la protección en suma. Y este Ejército, que requiere una organización expresa para el sufragio que la reducción de los hasta hoy insubornables e irreductibles exige, y el espíritu del país necesario que le estimule y le acompañe, no son factores que dependan del alto comisario. Dependen de Madrid, y de Madrid no hay que esperarlos.

## EN MEXICO

### El pelotari madrileño Alfonso Olasquiaga muerto de un pelotazo

Durante un partido de pelota celebrado en la capital de Méjico, en la cancha del frontón Hispano-Mejicano, cayó sin sentido y murió mortalmente el ciclantero madrileño Alfonso Olasquiaga, a consecuencia de un formidable pelotazo que recibió en la región parietal derecha.

El partido era a cesta y a 50 tantos y la lucha era reñidísima. He aquí cómo relata el sucesor «El Universal», de Méjico:

«Alfonso y Lizarraga vestían ropajes albos. Contendían contra los celestes Ortiz y Luis de Almirante. La lucha había sido reñidísima. Los blancos tenían 28 tantos por 26 de sus contrarios, y cuando el zagüero azul devuelvo de derecha, usando sus procedimientos que imprimen fuerza formidable y efecto extraordinario a la bola, Alfonso pretende tomar su colocación deseoso de continuar sobre sus enemigos. La pelota, como un proyectil, cae directamente sobre Alfonso; éste trata de salvar la cabeza, pero nada consigue. El golpe fue tremendo e inevitable. Los rayos de terror se escaparon de todas las gargantas. Alfonso, el pelotari estimado del público por sus cualidades profesionales y por su valentía en tierra bañada en sangre. En brazos de sus compañeros fue conducido a la enfermería del frontón.

Y como el caso del herido era gravísimo, tuvo que ser trasladado al consultorio del doctor Ernesto S. Rojas. Allí, este facultativo, con la cooperación de los doctores Valverde, Estrada y Matute, decidió llevar a cabo la trepanación. Era una medida extrema para salvar la vida de esta víctima del deporte vasco.

Desde la una de la madrugada, hora en que comenzó la operación, hasta la tarde del día siguiente, el consultorio del doctor Rojas se vio continuamente visitado por una cantidad copiosa de personas que se interesaba por averiguar el estado del enfermo. Pelotaris, corredores, aficionados, amigos que sin ser asiduos concurrentes de las canchas cultivaban relaciones con el delantero, todos se mostraban apesadumbrados. Alfonso pasó una noche pésima, según se nos dijo. Por la mañana había esperanzas de que sobreviviera; pero después del medio día se anunció que desgraciadamente de un momento a otro terminaría la vida del pelotari.

Y así fué, en efecto. A las siete menos cuarto, cuando uno de nuestros reporteros llegó en solicitud de informes, se le dió la terrible nueva:

—Alfonso acaba de morir... Dentro de poco será trasladado el cadáver a la casa número 32 de la calle de Turbide, de donde será llevado al panteón español para que sea inhumado.

Alfonso Olasquiaga, natural de la villa del oso y del madroño, ha muerto a los veintiocho años. Desde pequeño demostró afición por el juego de pelota, debido a que su padre, Florentino Olasquiaga, hoy intendente del frontón Central, de Madrid, ha trabajado siempre en frontones. Ahora, con motivo del trágico fin de este pelotari, se habla de su «jettatura». Alfonso fué perseguido por la fatalidad. Hace ocho años, en el Condal, de Barcelona, Salmandi mayor, que jugaba como zagüero, le un pelotazo horrible en el cráneo que le tuvo a las puertas de la muerte. Se asegura que el golpe fué tan grave que los médicos que curaron a Alfonso le sacaron fragmentos de la bóveda que llevaba puesta cuando jugaba. Más tarde, a principios de 1920, en el frontón Nacional, de Méjico, recibió otro golpe en la rodilla derecha, que le obligó a usar muletas y a permanecer alejado de su profesión por espacio de cuatro meses. Un año después, cuando veía ensayar a sus compañeros, desde las butacas, en la miseria de la casa de Turbide, una bola enviada con fuerza formidable le pegó en la cara, tirándole los dientes. Y anteayer, también en Méjico, Alfonso recibió el golpe mortal.»

## TEATRO DE LA PRINCESA

### “EL MISANTROPO”

Or de labios maestros en la dición, habituados a las inflexiones, cesuras y encabalgamientos de los metros de la comedia clásica francesa, los pareados alexandrinos de Molière no es del todo asiduo ni pasto espiritual de todas las horas. La estima y el gusto de las obras perdurables en la dramaturgia universal se mantiene y prospera merced a la lectura. En definitiva, ¿cuántos son los dramas de Lope, cuáles las comedias de Calderón o de Tirso que ha visto representar un alemán, un francés o un inglés desde el siglo XVII a nuestros días? Un español al uso, sólo de tarde en tarde logra contemplar en la plasticidad de la escena frutos de Molière, de Racine o de Shakespeare. Y si remontamos el curso de las aguas, ¿dónde el mortal, feliz espectador de una tragedia de Esquilo o de una farsa de Aristófanes?

En el continuo rodar de las generaciones, cümple a una minoría selecta la alta y clara y noble misión de mantener vivo el culto a los genios o ingenios del teatro; pero es necesario, a las veces, verter en las lámparas votivas el óleo generoso de la admiración popular. Y esto sólo se consigue por medio de la representación, encarnados los tipos y los caracteres en contornos de humanidad, viva y caudada la letra en boca de hombres y mujeres. Creemos recordar que fué el propio Molière quien dijo que las comedias se hacían para ser representadas. La obra dramática no debe olvidar nunca el camino del estante a la mano del lector; pero de cuando en cuando debe volcarse sobre la escena.

En la iconología francesa, la figura de Molière ocupa un lugar conspicuo. Es fruto y semilla a un tiempo mismo. Procede de las farsas bufonescas de la Edad Media, y es padre y creador de la comedia moderna. En él se ennoblecen, alquitara y depura la risa gálata, que ya no es la risa simplemente fisiológica—exaltada más tarde en la estrafalaria amplitud del vodevil—, sino el concepto de lo cómico profundo con una raíz lejana en la emoción de lo patético.

El arte oficial de la Comedia Francesa acogió gustoso de Molière lo más entonado y empingorotado de su ingenio, esas obras maestras—a su juicio de la mejor cosecha—que se titulan «Tartufo», «El avaro» y «El misántropo». En una lección más amplia de su dramática no podrían faltar ni el tipo de la farsa—«Le medecin malgré lui», ni la comedia de intriga o enredo de influencia española—«L'Etourdi», ni las pinturas de costumbres de su época—«Les précieuses ridicules» o «Le bourgeois gentilhomme». Por ahora no hay sino contentarse con «El misántropo», cuya interpretación, en lo que atañe a los elementos artísticos que acudieron a gobernar Cecilia Sorel, alcanzó anoche un punto de envidiable excelencia. No en balde la actriz y sus más cercanos compañeros se

asientan y radican en la llamada Casa de Molière, ofician de continuo en su altar y se revisten con los atributos y paramentos de su literatura.

Cecilia Sorel fué una Celimene admirable. Su modo interpretativo, de composición y estudio, viene como anillo al dedo a la figura molieresca, flor de coquetería, gracioso y exquisito barro femenino, tocado de un soplo de encantadora frivolidad espiritual. La actriz apuró con maestría la musicalidad de su dición. En sus labios dijéranse ingravidos los versos. Supo huir el exceso machacón de las rimas agudas y parejas, y resbalar, sin recalcado martillo, por los cabos de consonancia de algunos de los alexandrinos. Más estatuaría, si cabe, que en «L'aventurier», tuvo el acierto de dar a sus actitudes una bien entendida gracilidad de paso de danza.

El Sr. Lambert fué pareja afortunada de la actriz. Un Aleste digno de Celimene. La energía del tipo halló en él la encarnación justa. Desde que manifiesta a Philinte, en una magnífica escena del acto primero, su horror a la simulación y a la hipocresía, hasta que, al final de la comedia, huye, misántropo, del mundo mentiroso en busca de

«... un endroit où l'on d'entre homme d'honneur on ait la liberté.»

Lambert supo encontrar en cada uno de sus estados psicológicos, y para la consiguiente expresión de los metros, el matiz preciso. Vocalizó por manera magistral.

El Sr. Ravet, de cómica finura en la escena del soneto-pasaje, admirable de gracia, y muy entonado en el logrado conjunto las Srtas. Linska y Marsans y los Sres. Gerval y Sellier.

Para todos hubo aplausos y llamadas al proscenio.

ENRIQUE DE MESA

### Jorge V y la Reina Mary visitan a Su Santidad el Papa

#### LOS SOBERANOS BRITANICOS EN LA BASILICA DE SAN PEDRO

Roma, 10.—La visita de los Soberanos ingleses al Vaticano ha tenido un carácter oficial. Tres automóviles de la Santa Sede fueron a buscar a los Soberanos a la «Villa Patrizia». La comitiva partió a las diez y media en punto.

En la plaza de San Pedro se estacionó una numerosa multitud, a la que contenían las tropas, presentando armas, y que ha aclamado a su llegada al Rey Jorge y a su esposa. El cortejo ha entrado en el Vaticano por el patio de San Dámaso, donde les rendía honores una compañía de la guardia palatina con bandera y música y un piquete de suizos.

El príncipe Ruspoli, gran maestro del Santo Oficio, ha presentado al Rey a monseñor Canali, secretario de la Congregación, con el ceremonial de costumbre, mientras que la Reina de Inglaterra era recibida por el marqués de Sacchetti. El rey vestía el gran uniforme de generalísimo de los ejércitos ingleses y la Reina un lujoso vestido negro. Ambos ostentaban la orden de la Jarretiera.

Después del complicado protocolo que es de rigor en el Vaticano, los Soberanos británicos han sido introducidos cerca de Su Santidad. El Papa ha salido a su encuentro y les ha hecho pasar al salón del Pequeño Trono, donde ha conferenciado con ellos durante treinta minutos.

Después se ha verificado la presentación de los personajes del séquito regio.

Después de la entrevista, el Papa ha vuelto a acompañar a los Reyes hasta la antecámara, donde se ha repetido el ceremonial del principio.

Los Reyes de Inglaterra, como recuerdo de su visita, han entregado a Su Santidad sus más recientes retratos, firmados con su autógrafo.

Poco después, el cardenal Gasparri iba a visitar a los Soberanos británicos, aceptando la invitación para asistir al almuerzo celebrado en la villa.

Por la tarde, los Reyes de Inglaterra han visitado la basílica de San Pedro, el Museo y los jardines del Vaticano.

#### BONAR LAW Y LOS FASCISTAS

Londres, 10.—Según el «Evening Standard», Bonar Law ha mostrado un gran interés por el movimiento fascista, enterándose con todo detalle de su constitución y funcionamiento.

También asegura el periódico que el primer ministro inglés ha expresado una gran admiración hacia Mussolini.

Bonar Law ha salido hoy de Génova para Aix-les-Bains.

Con motivo de las solemnes fiestas de la coronación de Nuestra Señora de los Desamparados, que se celebrarán en Valencia, y para informar ampliamente a nuestros lectores, sale hoy con dirección a dicha capital nuestro compañero de redacción «Claudio Astin».

Los artículos que con tal motivo publicará en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA darán seguramente a nuestros lectores, como todos los debidos a su brillante pluma, la impresión plástica y exacta de estos artísticos festejos que prepara la incomparable ciudad levantina

## UN LIBRO SOBRE LA VIDA NACIONAL

### “La España chica”, de D. José Cuartero

«Habíamos de leer la última página de *La España chica*, libro publicado por D. José Cuartero, y nos hallamos como en una alta cima, ante un extenso panorama crepuscular, en ese momento de melancolía que provoca en el espíritu toda larga e intensa lectura. El libro de Cuartero refleja esto: un inmenso y seco panorama visto a distancia, desde la altura de la serena crítica; es el camino dejado atrás que todos recorrimos; cada capítulo, un momento de la vida pretérita, una apasionada discusión de otro tiempo, algo que fué vibrante, de días en que todos éramos más jóvenes y más ardorosos. Es el cuadro de esta senda pedregosa por donde avanza, cansina y desmayada, la vida nacional, siempre a la defensiva de los que la abruman con sus egoísmos ciegos, su vanidad de mando y su parasitismo.

Aquellos lectores, aún no suficientemente experimentados, que estiman como recientes y modernos muchos de los males que hoy sufre el país, hallan sorprendidos, en los capítulos correspondientes a las más remotas fechas, el curso de un arroyuelo fangoso que viene a desembocar en la cienaga actual, que las mejores voluntades tratan de poner en plan de saneamiento. Hace años se lucha con idénticos males, y toda la novedad estriba en la agravación de muchos de ellos. Er el amplio panorama que nos muestra Cuartero, el lector observa tristemente la enconada y persistente lucha de la gran masa honesta y trabajadora contra el grupo acaudalado y canchalesco que ataca, cerca y acorrala, siempre victorioso e insaciable, como enormes rapinas. Es la España chica, formada por los oligarcas de nuestra política, el gusano que se desarrolla dentro del fruto, cuya existencia todos conocen y delatan, mas nadie acierta a destruir. Caciquismo, ficción electoral, injusticia, inmoralidad, falta de cultura, atraso, todas son macas de la fruta dañada, que provocan a diario gritos y demandas de los que ansían el remedio; mas el tiempo transcurre y aún no se ha acertado con el camino para lograrlo. Y es que el contagio es enorme y muy grande la zona invadida. Entre tanto, algunos espíritus que viven una vida apartada y austera, «espíritus incomprensidos y casi incomprensibles», escriben libros como *La España chica*: un compendio de 150 páginas, breve y concreto, de estilo duro y cortante; cada capítulo como un martillazo de forja; cada juicio como un lancetazo que descubre y ofrece la doliente verdad; todo él con la sugestión indicadora de un índice que muestra el mal, sus causas y su remedio.

El pequeño libro de D. José Cuartero es algo palpitante y vivo que conmueve profundamente, porque es la verdad misma, el reflejo de la vida nacional, y cada párrafo hace saltar, como choque de pedernal, la indignación, la ira, el ansia de remedio, el afán de atajar en su base lo que es causa de este ambiente mortecino, donde se alza y flota lo malo y lo perverso; y donde la virtud está apartada brutalmente por el cinismo de los usurpadores y el abandono de los atropellados.

«No puede ser», grita nuestra conciencia según la vista recorre febrilmente las páginas, es decir, según se descubre el incontestable derrumbamiento... Y queremos encontrar, para desvirtuar el cuadro, la pasión de un propósito, el estímulo de un interés; mas los que conocemos a D. José Cuartero a través de sus escritos y de su modestia personal, ya que el aislamiento de su vida nos impidió aproximarnos a él tanto como la atracción de su maestría nos impulsaba, nos detenemos con el temor con que se escucha la verdad, que siempre tiene proféticos acentos. «El autor de estas líneas—dice Cuartero—lleva muchos años como testigo y narrador de la vida política: desde la Regencia, cuando empezaba el desmoronamiento de las últimas grandezas imperiales de España. Siempre así, testigo y narrador, con el único interés de ver y contar... De modo que en el curso del tiempo nada podía ya sorprender, deprimir o exaltar su espíritu, ni turbarle el juicio, ni entorpecerle la sensación de la realidad.»

Así, pues, ni pasión ni interés. *La España chica* es la verdad, la verdad amarga; y no sería menester tener referencia ninguna de su autor para alejar toda duda; que la sinceridad se desborda en el libro, y es como la luz del Sol, que penetra a raudales, con escándalo, en un recinto poco antes sombrío.

Todo lo tratado en el libro de Cuartero se agrupa en tres temas: «La ficción electoral», «La oligarquía parlamentaria» y «El ambiente social». A nosotros se nos antoja que son como el reflejo de tres generaciones. La antigua, la vieja ficción electoral, nacida en los días turbios de la Restauración, cuando Cánovas tuvo que construir sin cimientos, cuando se organizó lo que se pudo y como se pudo; esta ficción, madurada en los tiempos de la Regencia, y que en vez de ser depurada a su tiempo, nos dejó la triste herencia de las actuales oligarquías gobernantes, es la causa de toda la desmoralización de la vida pública, antecesora

de este inquietante síntoma—hijo degenerado—de nuestros días de la cuestión social, que en España se desenvuelve en violencia no conocida en el Mundo, acusadora de ese fondo trágico de la crisis nacional que bajo las formas grotescas de la política oligárquica se descubre.

Habla Cuartero del pueblo que vende sus votos, y exclama:

«Lo curioso y gracioso es que se acusa acerbamente al régimen porque se vende el pueblo. ¿Lo querían más soberano todavía? Hay que aceptar con todos sus inconvenientes la democracia en que vivimos. Si el sufragio ha de ser universal; si se prefiere el voto de todos al voto de los mejores, tienen que votar la incultura y la miseria, y el voto del indigente vendido no es peor que el voto del ignorante embaucado, ni el que sea capaz de vender el voto lo administrará mejor cuando no se lo compren.»

Hemos querido transcribir este párrafo, porque en él hallamos algo así como la esencia de todos los males que se acusan en tan largo período de la historia contemporánea. Si se otorgó el sufragio universal—decimos nosotros por nuestra cuenta—cuando el país no estaba preparado para tamaño avance; si se otorgó tan amplia soberanía al pueblo cuando era incapaz de ejercerla, ¿a qué escandalizarse de todas las aberraciones a que da lugar la capción y la embriación del voto y el uso que de él hacen los que a sí mismos no pueden gobernarse?

Por eso abruma la exposición de los efectos y los comentarios sobre este sistema que nos muestra el libro del Sr. Cuartero. La ficción electoral es obligada, dentro del actual sistema de grandes mayorías, y periódicamente, cada dos, cada tres años, se repite el espectáculo bochornoso, desmoralizador y de funesta ejemplaridad de las ficticias elecciones generales. ¿Y qué autoridad subordinada, y qué funcionario subalterno, y qué elemento director de la vida local resistirá, por grandes que sean sus virtudes y su espíritu de justicia, a este banal asedio de su dignidad y de su honradez a que acude, forzándole a todos los atropellos, el Poder público para lograr la imprescindible mayoría?

En el alán de rebuasca de las causas, todo ciudadano llegará a encontrar la base de la desmoralización de la vida pública, el vivero de la España chica, en este sistema nacional, absurdo y al parecer irremplazable, de la fabricación oficial de las mayorías, único en el Mundo. Cuartero se limita a examinar los efectos, y en el fondo deleznable de esta política española, asentada sobre tales cimientos, encuentra mil motivos para la crítica, una crítica sana de fondo y dura de forma, viril e intransigente, de rudo acento acusatorio, y a la que encontramos un sabor muy racial; tan racial, tan clásico, tan nuestro, que el libro de Cuartero nos confirma una opinión sobre su autor, tan elevada, que no queremos emitir, porque acaso a los espíritus incomprensivos y limitados, que tanto abundan, parecería desproporcionada, y heriría la modestia casi ascética de este gran español, que vive apartado de la vida tumultuosa, y a quien su país no conoce íntegramente tocavía; pero a quien llegará el momento de una plena consagración y de una gran justicia.

Nosotros sí creemos conocerle. Nos lo dice, más que nuestra razón, nuestra admiración instintiva, que nos llevó a buscar diaria y ávidamente los breves, concisos y rotundos, admirables juicios expuestos como notas marginales en el gran libro que la vida política fué escribiendo cotidianamente. Durante mucho tiempo tuvo el día político de España una prolongación en la jornada siguiente: aquella en que Cuartero resumía en cuatro trazos lo ocurrido y encauzaba en los grandes diarios donde eran publicados sus trabajos—ayer *El Imparcial*, hoy *A B C*—el gran torrente de la actualidad. La gran verdad, el atinado juicio sobre el pasional asunto del día, que no eran hallados en los latísimos discursos parlamentarios ni en las más ampulosas conferencias, lo encontró el lector en el sencillo comentario, vibrante en su serenidad y caústico en su corrección, de don José Cuartero. Durante muchos años formó con sus trabajos gran parte de la conciencia nacional y puede afirmarse que desde su retirada mesa de trabajo gobernó un poco a la desgobernada España.

Por esto decimos que creemos conocerle. Don José Cuartero pudo ser en España lo que hubiera querido si no hubiera sentido el santo temor de penetrar en la laguna Estigia. Decentemente apartado de ella fué y sigue siendo lo que no abunda, lo que es ejemplar y digno del mayor respeto: un gran patriota. Laborioso, maestro sin par en su profesión, culto, sano de espíritu y de juicio, arrojado—más que valeroso—en el decir lo que se siente, con la conciencia a todas horas del deber cumplido, es el autor de *La España chica* como algunos quisiéramos ser.

J. M. MATA

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## LA OCUPACION DEL RUHR

### La condena de los directores de Krupp causa en Alemania viva agitación

#### No está aún redactada la contestación inglesa a las proposiciones alemanas

Berlín, 10.—El Gobierno ha enviado un telegrama de simpatía a la dirección del Consejo de explotación de las fábricas Krupp, declarando contraria a los principios de Justicia y Humanidad la sentencia dictada por el tribunal de Werden.

En una nota de carácter oficial, el Gobierno del Reich ha protestado contra dicha sentencia, como la Prensa, que hace pública su protesta en vehementes términos.

La «Deutsche Zeitung» declara que algún día llegará en que sonará la hora de las represalias y pueda Alemania tomar su desquite.

Este mismo diario recomienda al Gobierno que proceda a detener y condenar como espías a todos los miembros de la Comisión de la «Entente».

Düsseldorf, 10.—El barón Krupp von Bohlen y los demás procesados condenados por el Consejo de guerra, han sido trasladados a la prisión militar de Werden hasta que se dictamine por el Consejo de guerra acerca de la demanda de revisión interpuesta por los condenados.

Se cree que esa decisión no será adoptada hasta mediados de la semana próxima.

Düsseldorf, 10.—El presidente del Sindicato de Empleados del Imperio y de Sindicatos de Minas, ha declarado que el Reich invita a los industriales a instalarse fuera de las regiones ocupadas y a residir en ciudades vecinas a la cuenca, desde donde puedan vigilar sus explotaciones, sin exponerse a la acción de la justicia francesa.

Berlín, 10.—El presidente del Reichstag ha pronunciado en la sesión de ayer tarde una violenta protesta contra el veredicto de Werden.

En la Dieta prusiana su presidente ha hecho análoga declaración: «Esa condena debe ser considerada por la Dieta con la más profunda indignación. Debemos expresar a los condenados nuestra admiración por su actitud.»

El presidente del Reichstag, en una carta dirigida al ministro de Comunicaciones, califica la condena de los ferroviarios de Maguncia como un acto de terror, que en nada ha de disminuir la persistencia de los ferroviarios alemanes.

París, 10.—La francofobia alemana llega ahora hasta el extremo de encarnizarse con el idioma y la literatura franceses.

En Baviera se han adoptado medidas para quitarle el primer rango en la enseñanza a la lengua francesa, y en el Wurtemberg, el boicot contra el idioma francés es oficial, hasta el punto de que durante la discusión del presupuesto de su ramo, el ministro wurtembergués de Cultos anunció que en adelante será adoptado el idioma inglés como primera lengua extranjera en las escuelas normales y en los institutos.

Esta medida ha parecido todavía insuficiente a muchos, y lo demuestra el que el importante periódico «Mercurio de Suabia» dice que el idioma francés tiene escaso valor como lengua comercial y bastante menos para la formación general de los espíritus.

«Como lengua del Oriente, el francés tiene poco más de su antigua importancia, y es únicamente la lengua de las colonias francesas y el idioma oficial de la República negra de Haití.»

### Otro Consejo de guerra y más condenas

Düsseldorf, 10.—El Consejo de guerra ha fallado en el proceso seguido contra la banda de «saboteadores» de vías férreas, pronunciando las siguientes condenas:

Slaggetter, antiguo teniente del ejército del Imperio, pena de muerte.

Sadowsky, empleado, trabajos forzados a perpetuidad.

Otras condenas han sido pronunciadas castigando a cinco acusados con penas que varían de uno a siete años de trabajos forzados.

### ANSIEDAD POR LA RESPUESTA BRITANICA

Londres, 10.—El Gobierno británico ha continuado hoy discutiendo la elaboración de la respuesta a la nota alemana.

Los Gobiernos de París, Bruselas y Roma recibirán una copia de esta nota antes de ser remitida a Alemania.

Se espera que la nota podrá ser transmitida a Berlín el viernes próximo por la tarde, por mediación del embajador de Alemania en Londres.

El embajador de Francia en la capital británica ha ido esta tarde al Foreign Office, donde se ha entrevistado durante largo rato con el subsecretario de Estado en dicho departamento, porque lord Curzon se encontraba en aquel momento celebrando Consejo de ministros.

Berlín, 10.—En los círculos políticos se espera con ansiedad la respuesta inglesa, creyéndose que ésta permitirá reanudar el hilo

de las negociaciones, que las contestaciones de Bélgica y de Francia han roto. Se tiene la impresión de que la respuesta británica aconsejará al Reich a formular ofrecimientos más concretos.

### LA RESPUESTA DE ITALIA

Roma, 10.—Los periódicos confirman que el Gobierno italiano va a enviar una respuesta a la nota alemana.

Parece ser que la nota italiana partirá del principio de que la discusión del problema de las reparaciones puede reanudarse ante un nuevo ofrecimiento de Alemania.

Se asegura de una manera que puede considerarse como oficial que la nota ha sido redactada de acuerdo con el Gobierno inglés. Sin embargo, no será enviada a Berlín hasta después de conocida la respuesta británica.

El Gobierno italiano advierte al alemán de los peligros que encerraría una actitud basada en la esperanza de provocar una escisión entre los aliados, pues éstos permanecerán siempre solidarios frente al problema de las reparaciones.

La opinión general es que la nota italiana, lo mismo que la inglesa, serán favorablemente acogidas en Berlín.

### UN DISCURSO DE LLOYD GEORGE

Londres, 10.—Hablando ayer Lloyd George en la Asociación de Misioneros del Imperio británico, ha pronunciado un largo discurso.

Hablando de los siete u ocho millones de hombres del Imperio, movilizados, dijo: «¿Cómo desearía que una sola palabra pronunciada en Francia o en Bélgica, viniera a probarnos que este enorme esfuerzo se ha apreciado! No pedimos demostraciones de entusiasmo, no; sino una simple palabra que signifique comprensión. Todavía no se sabe si está lejano el momento en que el Imperio británico vuelva a ser útil. Los días del Imperio no están para agotarse todavía, con la ayuda de Dios. Y todo el tiempo que exista el Imperio británico será la salvaguardia de la libertad sobre la Tierra.»

### En la Cámara de los Lores se examina el aumento de la flota aérea de Francia

Londres, 10.—Cámara de los Lores.

Durante una discusión sobre las fuerzas aéreas británicas, el ex ministro Sr. Birkenhead pide que se adopte por norma la de que esas fuerzas sean siempre iguales a las de la Potencia que más tenga.

Le contestó el marqués de Salisbury, lord presidente, y representante principal del Gobierno en esta Cámara, manifestando entre otras cosas las siguientes:

El Gobierno británico opina que es preciso aumentar considerablemente las fuerzas aéreas de Gran Bretaña.

«No fuera bueno—dice—que pudiese pensarse que Inglaterra aumenta sus fuerzas aéreas por creerse amenazada de ataque por una gran Potencia amiga.»

Inglaterra sigue siendo amiga de Francia, y no fuera justo censurar a Francia porque está aumentando sus fuerzas aéreas.

Nadie tiene derecho a quejarse de que Francia, dadas las condiciones en que se halla, aumente sus fuerzas aéreas.

Francia debe, en efecto, tomar todas las precauciones precisas para garantizar su seguridad.»

### EN INGLATERRA NO ESTAN POR «LEYES SECAS»

Londres, 10.—En la Cámara de los Comunes, tras breve discusión, quedó aprobada una moción autorizando al coronel Townshope (?) para presentar una proposición de ley disponiendo:

Primero. Que, so pena de una multa (que se cobrará antes de salir del puerto al capitán), todo buque que transporte viajeros esté, al salir de cualquier puerto inglés, en condiciones de poder facilitar a los pasajeros razonable cantidad de vino, cerveza, licores y demás bebidas; y

Segundo. Que en aguas jurisdiccionales inglesas se facilite en todos los buques a los pasajeros que lo soliciten, razonable cantidad de bebidas.

### LA POLITICA BRITANICA EN EGIPTO. ¿SE VA EL BEY FUAD?

Lausana, 10.—En los círculos de la Conferencia de Lausana ha circulado el rumor, que no ha dejado de causar cierta emoción, de que el Bey Fuad tiene el propósito de marcharse de Egipto, fundándose el rumor en el hecho de que haya depositado cantidades de consideración en Bancos ingleses e italianos.

### LA CONMINACION A LOS SOVIETS

Londres, 10.—El secretario de Estado en el Foreign Office ha dado lectura a una carta dirigida el 2 de mayo por lord Curzon al representante británico en Moscú, Mr. Hodgson.

En ella se le decía que si en el plazo de diez días, fijado por el ultimátum inglés a los Soviets, no había recibido la respuesta de

éstos, debía salir de la capital rusa, en unión de todo el personal de la Delegación. De la misma manera debería regresar a Inglaterra en el caso de que, recibiendo la respuesta, estimara que ésta era demasiado disconforme con las peticiones del Gabinete británico.

Helsingfors, 10.—Los Soviets responderán a fines de semana al ultimátum inglés. Declararán que no tienen relación con ninguna agitación antibritánica en Oriente y pedirán aclaraciones sobre determinados puntos de la nota.

Londres, 10.—El martes próximo se iniciará en la Cámara de los Comunes un debate sobre las relaciones anglorusas.

### LA ESTANCIA DE JORGE V Y LA REINA MARY EN ROMA

ESTA NOCHE SE CELEBRA UN BANQUETE EN EL QUIRINAL

Roma, 9.—El Rey de Italia y los Soberanos británicos asistirán esta noche a un gran banquete de gala en el Palacio del Quirinal. A este banquete asistirá el Presidente del Consejo de ministros, Sr. Mussolini, y el Cuerpo diplomático, entre otras elevadas personalidades.

### SIDRA CIMA EXTRA SUSTITUYE AL CHAMPAGNE

PURO JUGO DE MANZANAS, FERMENTADO Gran cruz del Mérito Agrícola De venta al por mayor y menor. Man cuerías Arias, Mayor núms. 4 y 20, y en todos los establecimientos de alimentación

### El Gobierno chino paga el rescate de los cautivos de los bandidos de Lin-Cheng

Washington, 9.—El Gobierno chino ha accedido a pagar una importante suma a los bandidos que detuvieron y secuestraron en Ling-Cheng a varios viajeros, a cambio de la inmediata libertad de éstos.

### El Gobierno inglés anulará el acuerdo comercial con los Soviets si no obtiene una reparación

Londres, 9.—En la nota del Gobierno británico que ha sido remitida hoy al de los Soviets se enumeran los actos de hostilidad para Inglaterra cometidos por los representantes soviéticos en diferentes países, recordando las violencias de que han sido objeto en reiteradas ocasiones los súbditos ingleses y protestando contra las persecuciones de que es objeto el clero ruso.

En la misma nota se piden seguridades acerca de la propaganda antibritánica, el reconocimiento de la responsabilidad de las autoridades soviéticas por los atentados cometidos contra los súbditos ingleses y la anulación, sin equívoco alguno, de las dos comunicaciones remitidas por el Gobierno de los Soviets relativas a las persecuciones que sufre actualmente el clero en Rusia.

El Gobierno británico anuncia oficialmente en dicha nota su propósito de romper el acuerdo comercial si no obtiene satisfacción dentro de un plazo de diez días.

### EN PORTUGAL

#### Empieza a surtir efecto el decreto regulador de precios

Lisboa, 10.—El comercio ha comenzado a moderar su oposición al decreto sobre los precios excesivos, temiendo que la opinión sea favorable a dicho decreto.

Han sido llamados por el Gobierno, y han comenzado a llegar los parlamentarios ministeriales, con objeto de reforzar el «quorum».

#### LAS ORGANIZACIONES SECRETAS ALEMANAS

#### Un verdadero ejército estaba dispue. to el 1.º de mayo contra los socialistas

Berlín, 10.—Según el periódico «Post», las fuerzas que habían preparado los nacionalistas en 1.º de mayo, consistieron en un regimiento movlizado y una batería de cañones de campaña de 12 centímetros.

El regimiento se componía de 10.000 hombres, en su mayoría estudiantes.

Cada individuo de esas tropas, llamadas de asalto, tenía un fusil de infantería moderno, cartucheras con granadas de mano y una pistola.

La batería fué emplazada amenazando el campo en que debían reunirse los socialistas. Los aviadores estaban dispuestos y se habían preparado gran cantidad de esposas y cordeles para los socialistas que cayeran prisioneros.

La Reichwehr puso a disposición de las tropas Hitler sus cañones y sus ametralladoras. En vista de estas revelaciones, el Presidente del Consejo de Baviera, Sr. Kahr, se ha separado de Hitler y Ludendorff, y el partido populista del Reichstag ha presentado a la Cámara una serie numerosa de interpellaciones sobre la participación de los estudiantes en las organizaciones Hitler, dirigidas todas contra los obreros.

### CONFERENCIA DE LAUSANA

#### El reparto de la Deuda otomana provoca la intransigencia turca

Lausana, 10.—Los técnicos han entregado ayer sus informes financieros que se les habían pedido.

Algunos extremos de la cuestión han recibido una solución definitiva.

Han surgido, en cambio, dificultades en lo que se refiere a algunos artículos que afectan al reparto de la Deuda otomana, pues los turcos sostienen en esto un punto de vista completamente intransigente.

### FRANCIA Y TURQUIA

París, 10.—El representante de Francia en Constantinopla ha sido encargado de hacer una gestión cerca de Adnan Bey, a fin de tomar acta de sus recientes declaraciones negando que exista la concentración de tropas turcas en la frontera siria, y respondiendo a sus imputaciones de una pretendida concentración de tropas francesas en Siria.

### ECONOMIAS EN FRANCIA

#### Mil cien millones de francos de reducción en los presupuestos

París, 10.—La Comisión de Hacienda del Senado ha reducido en unos ciento cincuenta millones de francos el capítulo de gastos del presupuesto de Correos, Telégrafos y Teléfonos.

Las reducciones operadas por dicha Comisión en los gastos de los distintos presupuestos especiales suman en total 1.100 millones de francos.

#### El Gabinete chino estudia la cuestion del bandillaje

Pekín, 10.—El Gabinete chino ha examinado hoy la situación creada por el recrudecimiento del bandillaje.

El primer ministro ha solicitado un permiso de un mes por razones de salud, y el Presidente de la República no se lo ha concedido.

#### La antropofagia en las colonias francesas

Dice «Excelsior»: «Un reciente decreto señala penas severísimas contra los indígenas de nuestras colonias que se entregan aún a la antropofagia.

De hoy en adelante, en el Africa ecuatorial y occidental, «el tráfico de cadáveres, la cesión de carne humana, en venta o gratuitamente, será castigado con prisiones de uno a diez años y con multa de 100 a 1.000 francos».

### NOTICIAS BREVES

París, 10.—La Sociedad Nacional de Horticultura de Francia celebrará en París una importante Exposición de flores de Primavera, que se inaugurará el día 25 de mayo actual y durará hasta el día 3 del siguiente mes de junio.

París, 10.—El embajador de España en esta capital ha asistido a la recepción dada en honor del Presidente de la República en los salones de la Sociedad de Artistas franceses y Sociedad Nacional de Bellas Artes.

París, 10.—Anteanoche, al perseguir un inspector de Policía a unos malhechores, tropezó y se cayó al suelo, disparándose el revólver, uno de cuyos proyectiles alcanzó y mató a un joven súbdito norteamericano, apoderado de un Banco de su país.

París, 10.—Ante los representantes diplomáticos acreditados en París, el ministro de Instrucción pública, Sr. Berard, ha presidido hoy el acto solemne de colocar la primera piedra para la ciudad universitaria, destinada a alojamiento de los estudiantes franceses y extranjeros.

París, 10.—Esta mañana se ha inaugurado la sexta Feria de París, bajo la presidencia de M. Dior, ministro de Comercio.

París, 10.—Durante la discusión en la Cámara, se ha presentado un contraproyecto que autoriza al Gobierno para decidir en la cuestión del horario de verano.

París, 10.—Hoy sale para Vichy el Presidente del Consejo M. Poincaré, acompañado del subsecretario de Instrucción técnica y del jefe adjunto de su Gabinete.

Inaugurará el Congreso de los Antiguos Combatientes y pronunciará un discurso.

París, 10.—Se ha propuesto en el Ayuntamiento de París la organización de un concurso para escoger el mejor sistema de aeróbús sobre vía a establecer en los alrededores de la capital.

París, 10.—M. Leon Riotor ha presentado al Ayuntamiento de París una proposición en el sentido de que el teatro Sarah Bernhardt sea municipalizado y transformado en una Châtelet Lyrique, particularmente reservada a los compositores nuevos y a los poetas.

Londres, 10.—En esta capital se han recibido noticias confirmando que el día 7 del

actual mes de mayo fué capturado por los Soviets un barco de pesca británico.

Londres, 10.—Durante un choque en el barrio de Amrisar, en la India, unos 50 musulmanes han resultado heridos.

La Policía intervino para restablecer el orden, lográndolo después de gran esfuerzo.

El Haya, 10.—Se anuncia que el Rey de Noruega hará una visita oficial a la Corte de la Reina Guillermina a principios del próximo mes de junio.

El Cairo, 10.—En Egipto se han registrado en estos días cuarenta y dos casos de peste.

Nueva York, 10.—Se han registrado grandes tempestades de nieve en diversos puntos de los Estados Unidos.

En cambio, en California y en Arizona se siente actualmente calor intensísimo.

Pekín, 10.—Ha dimitido el ministro de Hacienda.

Beyrouth, 10.—Ha llegado el general francés Weigand.

Tarento, 10.—A bordo de un cazatorpedero ha estallado una granada de 102 milímetros, matando a tres marineros e hiriendo de gravedad a otros diez.

Roma, 10.—Al verificarse las operaciones de descarga de un torpedero, éste hizo explosión a bordo del torpedero italiano «Bassino».

Ocho hombres de la tripulación resultaron muertos y 15 heridos.

Dublín, 10.—El Presidente del Congreso ha anunciado que las negociaciones con De Valera se han roto definitivamente.

Añadió que De Valera había rechazado las condiciones esenciales impuestas por el Gobierno para un acuerdo.

Especialmente había rechazado la petición de que los rebeldes depositaran sus armas antes de que los republicanos encarcelados fueran puestos en libertad.

Lisboa, 10.—Durante la estancia de mademoiselle Cécile Sorel en Lisboa, se celebró una ceremonia en el Teatro Nacional, durante la cual el nombre de la gran actriz fué inscrito en letras de oro en el salón del público.

El Presidente de la República hizo el elogio de Mlle. Sorel.

### HUNDIMIENTO DE UNA ALCANTARILLA

#### UN POCERO MUERTO

Esta mañana ha ocurrido en la calle de Palencia (Cuatro Caminos) una lamentable desgracia, de la que ha resultado víctima el obrero Antonio Ruzafa, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Wad Ras, número 55.

En dicha calle, y frente a la casa señalada con el número 11, se están realizando obras para la acometida de una alcantarilla.

El pocero Antonio Ruzafa hallábase hoy dentro del pozo trabajando, cuando de improviso sobrevino un desprendimiento de tierras, que lo sepultó. Los compañeros de labor, al darse cuenta del percance, trataron de prestar auxilio a la víctima; pero sus esfuerzos resultaron inútiles.

En su vista, dióse conocimiento de lo que ocurría al servicio de bomberos, personándose a los pocos instantes en el sitio de la ocurrencia una sección con el material necesario, la cual practicó los trabajos de salvamento. Cuando los bomberos llegaron a donde estaba el sepultado, vieron que éste había fallecido.

El juez dispuso que el cadáver fuera conducido al Depósito y que se suspendieran las obras.

### DESPUES DEL ATENTADO

#### Estado del inspector señor Escartín

Barcelona, 10.—El inspector de Policía, señor Escartín, sigue mejorando de las heridas que recibió en el atentado de que fué víctima.

Con feliz éxito le fué practicada una delicada operación, y de no sobrevenir complicaciones, los médicos confían en salvarle.

En el hospital estuvo a visitarle el médico forense, doctor Canibell, quien informó al juez y al fiscal del estado del herido, que continuaba siendo gravísimo, por cuya razón no estaba en condiciones de prestar declaración.

Por la tarde le fué hecha una radiografía al Sr. Escartín, para saber con exactitud dónde tenía alojado el proyectil que le causó la herida en el cuello, y ha resultado que en el cuello no tiene ningún proyectil. Este penetró por el lado izquierdo del cuello y fué a alojarse en el derecho del pecho, lo que demuestra, según los médicos, que el disparo le fué hecho al Sr. Escartín estando éste en el suelo.

### COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

# Almacenes de Joyería y Platería

## PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley en todos los precios.

# LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléf.º 44-47 M.

## PROVINCIAS

### TROPAS A CABO JUBY

#### Agitación en las kabilas

**SE ASUSTAN DE LOS AEROPLANOS**  
Tenerife, 10.—Se asegura que existe agitación en las kabilas del interior de la costa occidental de África cercanas al Cabo Juby, ocasionada por el aterrizaje de aviones de una Compañía de navegación aérea.

Los aviadores se proponen hacer un raid sobre diversos puntos de aquella costa y venir luego a Canarias; pero, según se afirma, los indígenas creen que Francia trata de hacerles la guerra y que la habilitación de los campos de aterrizaje son preparativos de conquista.

Ante el temor de que las kabilas puedan realizar algún movimiento de fuerzas han salido para Cabo Juby, a bordo del vapor «Clavij», dos compañías de este regimiento, compuestas de 200 hombres y una batería de montaña.

Las fuerzas de Infantería van mandadas por el capitán D. Luis Castillo Matianzo y los tenientes Beltrán de Lis y Sastre, y las de Artillería por el capitán D. Baltasar Rodríguez y los alféreces D. Manuel Río y don José Quintana.

Se cree que la presencia de nuestras tropas devolverá la tranquilidad a las kabilas.

La próxima semana embarcará para Cabo Juby y La Agüera el capitán general Rodríguez Espinosa. Se asegura que hará el viaje a bordo del cañonero «Infanta Isabela», que ha salido ya del puerto de Dakar, donde se hallaba anclado.

Añáde que el general irá investido de plenos poderes de los ministerios de la Guerra y Estado para poder hacer libremente un estudio sobre la actual situación de nuestra acción de influencia política y proponer al Gobierno el plan de mejoras que deban implantarse.

Acompañará al general el coronel de Ingenieros Freixa, el comandante Beigbedern, el capitán médico Ballester, el intérprete árabe Ben-Brahim y el coronel Bens.

El alto comisario enviará también un representante, que se incorporará a la expedición en Cabo Juby.

### EN VALLADOLID

#### UNA ESTATUA AL SAGRADO CORAZON

Valladolid, 10.—Ha comenzado la colocación de una gigantesca estatua del Sagrado Corazón de Jesús sobre la cúspide de la torre de la catedral de Valladolid, para ser inaugurada el 17 de junio próximo. El acto, que será solemnisimo, constituirá un acontecimiento religioso en Castilla. Asistirán todos los obispos sufragáneos de esta archidiócesis.

La estatua del Sagrado Corazón es de cemento armado y tiene ocho metros de altura. Su autor es el notable escultor y director de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid, D. Ramón Núñez.

Por disposición del arzobispo, Sr. Gandásegui, se acuñarán medallas de oro, plata y bronce, conmemorativas de la gran solemnidad religiosa.

#### LADRONES MACABROS

##### SEPULTURAS VIOLADAS

Huesca, 10.—En el cementerio de Sieso han aparecido violadas varias sepulturas. Entre las fosas abiertas figura la de una muchacha de veintisiete años, muerta en abril de 1922, y el cadáver ha sido despojado de unos pendientes de escaso valor.

#### LAS FIESTAS DE VALENCIA

##### LLEGADA DE PRELADOS

Valencia, 10.—Se ha recibido un telegrama del nuncio de Su Santidad, diciendo que aplaza hasta el viernes su llegada.

La noticia ha causado gran contrariedad, pues se le preparaba un grandioso recibimiento, que será imposible organizar el viernes por coincidir su llegada con la de los Reyes.

—Por real orden ha sido declarado inhábil a los efectos judiciales y mercantiles el día 12, festividad de la coronación.

—Han sido ensayadas en la catedral por las partes, coros y orquestas las composiciones que han de cantarse en las

religiosas de la coronación. Entre dichas composiciones figuran el «Tedeum», de Es-lava; la «Salve», de Pastor, y una misa de Brunet. Asistieron a los ensayos numerosas personas.

—Ayer llegaron el obispo de Mallorca y el vicario capitular de Ibiza, y por la tarde, el obispo de Orihuela.

—Hoy es esperado el cardenal Benlloch.

#### EL ENVIADO DE NICARAGUA

Ha llegado el ilustre literato D. Joaquín Francisco Medina, que viene como enviado extraordinario de Nicaragua para asistir a las fiestas. Le esperaban las autoridades y el Cuerpo consular.

La Legación quedó instalada en el Palace Hotel, junto a la de Perú, y en los balcones correspondientes ondea la bandera de su nación.

#### Las luchas sociales

##### LOS FERROVIARIOS

Málaga, 10.—El conflicto ferroviario tiende a agravarse. Hoy hicieron la huelga de brazos caídos los obreros pertenecientes a las secciones de vías y obras, talleres, depósitos y recorrido. Se teme que el movimiento huelguista se extienda a las demás dependencias, planteándose el paro en todas las líneas de los Andaluces y Sur de España.

En Málaga sólo han trabajado los obreros del movimiento y los empleados de las oficinas.

El tren mixto salió con más de una hora de retraso.

#### EL «LOCK-OUT» DE LA MADERA

Vigo, 10.—Todas las Sociedades obreras a las que afecta el «lock-out» del ramo de la madera, se han reunido para estudiar la fórmula presentada días pasados al gobernador por la Directiva de la Federación patronal, en la que se propone la terminación del «lock-out» y de la huelga, y una vez reanudado el trabajo, entablar discusión sobre el aumento de jornal solicitado por los obreros.

La reunión fué agitadísima y la discusión duró hasta las primeras horas de la mañana, acordándose por fin aceptar la fórmula de los patronos con ligeras modificaciones.

#### El Congreso de Carreteras

##### LAS SECCIONES

Sevilla, 10.—Continúan reuniéndose las Secciones del Congreso.

En la primera Sección fué tema de discusión el problema de los firmes y asfaltos. Quedaron aprobadas las conclusiones de la Delegación francesa con pequeñas modificaciones.

Se hizo notar el resultado satisfactorio obtenido en América e Inglaterra con los pavimentos de esta clase de dos capas, así como los conseguidos en Francia con una sola capa.

También se indica que la técnica de estos pavimentos está bien definida, si bien conviene continuar la investigación en lo que se refiere a la determinación cuantitativa de las mezclas, variables en cada localidad con relación a la conservación y supresión de las ondulaciones.

La segunda Sección se ocupó de la reglamentación general de la circulación, y fueron aprobadas, con algunas modificaciones, las conclusiones del ponente Sr. Albacete, ingeniero jefe de Obras públicas de Madrid.

La discusión, que duró tres horas, fué muy animada, y en ella intervinieron las Delegaciones francesa, americana, inglesa, belga y holandesa.

En las conclusiones se fija en dos metros y medio el ancho máximo de los vehículos y se limita la velocidad de los camiones, según su peso.

Se indicó la conveniencia de llegar a una reglamentación internacional uniforme. Se determinaron las condiciones que deben reunir los frenos y la necesidad de que éstos se extiendan a los vehículos de tracción animal.

Se estableció la conveniencia de dictar disposiciones que regulen la circulación de peatones y de animales sueltos, para evitar que dificulten la circulación.

Por último, se indicó la necesidad de que en todos los países se establezca la misma mano para la circulación.

El delegado argentino, Sr. Ghiraldo, propuso la adición de una nueva conclusión a las ayer aprobadas, relativa a la conveniencia

de crear un servicio central de carreteras autónomas.

El presidente contestó que no podía ser admitida; pero ofreció que se haría constar en acta tal deseo.

El delegado de los Estados Unidos agradeció la hospitalidad española, e indicó que el próximo Congreso podía celebrarse en los Estados Unidos pues el gran número de carreteras que se construyen ofrece un mayor interés a los congresistas.

M. Malleu, de la Comisión permanente, manifestó que otras naciones habían expresado el mismo deseo, especialmente Italia.

##### REMORDIMIENTOS

#### El descubrimiento de un crimen

Oviedo, 10.—Antonio González García, natural de Jaén, se ha presentado al juez, declarándose autor de la muerte de un mendigo llamado Pedro.

El asesinato de que se ha confesado autor González García se cometió en Infesto en octubre de 1910, sin que se pudiese descubrir entonces a los criminales.

Según la declaración de González, éste cometió el crimen en unión de Emilio Peral, natural de Zamora, y el móvil fué el robo.

##### HERENCIA INESPERADA

#### Un mozo de equipajes se convierte en millonario

San Sebastián, 10.—Manuel Sáinz Sigler, indiano, soltero y sin familia, vino hace cuatro años de la Argentina, y desembarcó en Barcelona.

Allí recordó que en Limpías vivía una prima suya, y se trasladó el año pasado a este pueblo, en donde el padre de su prima le dijo que ésta, llamada Isabel Palacios Goicochea, vivía en San Sebastián, en la calle de Euskal-Eria, número 3, piso quinto, en una habitación modestísima.

El verano último vino el indiano a San Sebastián, y aquí pasó tres meses con Isabel Palacios y su marido, Francisco Sáinz, mozo de equipajes del Hotel Biarritz desde hace ocho años.

El indiano volvió a Barcelona, y el viernes recibieron Francisco y su mujer la noticia del fallecimiento de su pariente, quien ha dejado heredero universal a Francisco Sáinz.

Parece que el indiano fallecido ha dejado una fortuna fabulosa. Era conserje del Banco Argentino, y tenía, además, muchos intereses en aquella República.

Su heredero ha gastado en los funerales 3.000 pesetas, que le ha prestado un Banco. El matrimonio se propone marchar a la Argentina para hacerse cargo de la fortuna, que se calcula en varios millones.

El ex maletero, que sin esperar lo pasado súbitamente de mozo de equipajes a millonario, ha recibido muchas felicitaciones y no pocas peticiones de dinero.

#### LA PROPIEDAD RURAL

Por el ministerio de Gracia y Justicia, a petición de la Delegación Regia de Pósitos, y con objeto de preparar la reforma del régimen de la propiedad rural, se ha dirigido a los registradores de la Propiedad y a los notarios un cuestionario, concebido en los términos siguientes:

Primero. ¿Qué reformas en la legislación serán precisas para simplificar los trámites de la transmisión de la pequeña propiedad entre labradores para facilitar permutas y retractos, evitar su excesiva división consolidando el dominio en forma que pueda servir de base al crédito agrícola?

Segundo. En qué forma rápida y económica se puede establecer la hipoteca sobre terrenos cultivados en favor de los labradores para fines agrícolas.

Tercero. En qué forma puede establecerse un registro sobre cosechas pendientes y frutos recogidos para fundar con éxito el warrant agrícola.

Cuarto. Qué exenciones o rebajas podrían concederse en cuanto a los impuestos de Derechos reales y Timbre en estas operaciones hechas por labradores.

Quinto. Qué ventajas de orden fiscal pueden concederse a los labradores por mejoras en la tierra a consecuencia de los cultivos.

Sexto. Qué mejoras deben concederse a los cultivadores directos de sus tierras.

#### LOS MONFES DE LAS ALPUJARRAS

tándose de nuevo—; con todo eso sólo consigues que mi embriaguez se aumente y que me ponga malo. Dejémos de niñerías, sigamos nuestra cena y hablemos como buenos amigos. Ponme más de estas truchas, Alida; están muy sabrosas.

—Hasta con lo que hemos comido, Diego, para nuestro viaje.

—¿Qué viaje?

—El que vamos a hacer juntos dentro de un momento a la eternidad.

—¡Un viaje a la eternidad!—exclamó el Ferih saliendo de repente de detrás de las cortinas de la alcoba.

—¡Un monfi!—exclamó el capitán.

—Mi padre, testigo de nuestra boda, Diego—dijo Mariblanca y soltó otra carcajada.

—Pero ese manjar que has comido..., estás pálida, llvida... hija mía—exclamó el Ferih, que al fin era padre.

—Eran truchas, con hongos venenosos de las umbrías de la cañada de San Juan; en la salsa había jugo de hierbas.

—¡Ah, infame ramera!—exclamó el capitán, que aún conservaba sus fuerzas, lanzándose sobre Mariblanca.

Pero el Ferih le asió del cuello, y ciego de furor le dió de puñaladas.

El capitán, cuando le soltó el Ferih, cayó desplomado debajo de la mesa.

—¡Mata ahora a tu hija, padre!—exclamó Alida, repitiendo otra horrible carcajada.

—¡Oh!, ¡matarte!, ¡matarte, hija mía! ¡No, yo te perdono; yo quiero que vivas; yo durante mi destierro de España no te he olvidado un solo día; yo no me hubiera atrevido a matarte.

—Me he atrevido yo, porque estoy deshonrada; porque le he visto otra vez... he visto al miserable... le amo...

SI DESEAS adquirir algún coche, motocicleta o camión, garantizado plenamente de su perfecto funcionamiento, al contado o a plazos: SI DESEAS vender vuestro vehículo en buenas condiciones, dirigíos a la Oficina técnica, establecida en Fuenlabrada, núm. 18, segundo. — RODRIGUEZ BUSTOS

Compra-venta por cuenta propia, en Madrid y provincias, de automóviles, camiones, motocicletas, accesorios y toda clase de accesorios.

#### BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¿Me has convidado a cenar, mi buena hija?—dijo Melik-el-Ferih, que él era, mirando de una manera profundamente amenazadora a la joven.

El Ferih llevaba el traje característico de los monfes e iba completamente armado.

—Te he convidado para que conozcas a tu hija.

—Tú deshonraste a tu familia.

—Me cegó el amor de un hombre.

—Tú renegaste del Dios Altísimo y Unico.

—Por salvar la honra de mi familia.

—Tú huiste de mi casa.

—Cree haber matado al infame que se burló de mí.

—Has sido manceba de un clérigo.

—Quien te ha dicho eso ha mentado, padre; tu hija ni ha dejado de ser honrada, ni ha dejado de ser mora.

Tu verás, padre, tú verás, cómo satisface tu honra tu hija.

Movió fatídicamente la cabeza el Ferih.

—Si no quedas satisfecho, padre, mátame...; pero espera... espera... y verás que tu hija es digna de tí.

—¿Pero qué pruebas puedes darme...?

—Estoy esperando de un momento a otro al capitán Diego de Herrera.

—Para cenar con él...

—Sí, para cenar con él. Y ya es la hora, padre, ya es la hora—exclamó con voz lúgubre Mariblanca.

—¿Y quieres que yo asista a tu cita?

—Escóndete.

—Escondéme...

—Sí, escóndete en mi alcoba y espera.

Y la joven llevó tras las cortinas de su alcoba a su padre, que la miró fascinado por el aspecto, por el acento, por la mirada singular de Mariblanca.

La joven salió entonces al huerto.

Durante algunos instantes el aposento permaneció

PLEITOS Y CAUSAS

LA FAMULA DE DOÑA JENARA

Ha ocupado el banquillo de la Sección tercera Felipa García Martínez, doméstica, a la que acusa el Ministerio fiscal, representado por el Sr. Solís, de un delito de robo, con abuso de confianza, por el que solicita le sea impuesta la pena de tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional.

Felipa es una sirvienta muy dispuesta; pero al lado de esta cualidad tiene Felipa la detestable costumbre de utilizar para su «toilette» los polvos, los perfumes y demás productos de tocador de las señoras a quienes sirve. Este hábito tiene su disculpa: Felipa es una muchacha que está en estado de merecer y a la que aterra aquello de

«la soledad del ermitaño espanta.»

Felipa, digámoslo de una vez, tiene unos «desos locos» de novio, y éste y no otro es el origen de que procure adornar su persona lo mejor posible.

Un día del mes de agosto del pasado año, que no ha podido precisarse, salió doña Jenara Linares González de su domicilio, calle de García de Paredes, número 10. La criada, aprovechando la ausencia de su señora, abrió, con llave distinta de la que usaba doña Jenara, un armario de luna y sustrajo de un cajón un imperdible y una pulsera, pensando, sin duda, que no sería echados de menos por su ama, y pensando también en lo mucho que a ella le habían de favorecer aquellos dos preciosos objetos.

Pasado algún tiempo fué despedida de la casa por otras causas, y entonces se descubrió lo ocurrido, siendo ocupados los objetos robados a Felipa García Martínez.

Presentada la oportuna denuncia, fué procesada, y, como decimos más arriba, ha comparecido ante el Jurado a responder del delito de que se le acusa, siendo defendida por el letrado Sr. Arenas (D. Plácido).

EL JURADO DECLARA INCULPABLE AL PARRICIDA

Con un nuevo veredicto de inculpabilidad para Manuel Carralón y la consiguiente sentencia absolutoria, ha obtenido un señaladísimo triunfo forense el letrado defensor, señor Argote, a quien de todas veras felicitamos.

RECURSO CONTENCIOSO

Ante la Sala de lo Contencioso administrativo tuvo lugar la vista de un recurso interpuesto por el Ayuntamiento de esta corte sobre revocación de un acuerdo del gobernador civil de la provincia.

El letrado del Municipio, Sr. Sama, solicitó que se revocase por la Sala la resolución dictada por el gobernador, por entender que aquella vulneraba un derecho de carácter administrativo establecido en la ley Municipal, con arreglo a la cual al Ayuntamiento incumbía exclusivamente otorgar o denegar licencias de construcción de edificios.

De sus notables obras, figura los «Cuatro canarios», inspiradísima composición. Su célebre «Marcha fúnebre», «Polonesa», de concierto, y «Poemas sinfónicos». Como también dejó multitud de tratados de armonía y composición, considerados de inapreciable valor artístico y que sirven de texto en numerosos Centros musicales del extranjero.

La resolución del Tribunal ha declarado válida y subsistente la providencia del gobernador civil, conforme había interesado el Sr. Edo.

J. A. MORENCOS

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN-REIMS Fiel a su tradición secular, esta Casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus amados viñedos de la Champagne.

UN GRAN MUSICO CANARIO El traslado de los restos de Power

Mañana se verificará el traslado de los restos del eminente músico canario Teobaldo Power y Lugo-Viña, desde el cementerio de San Lorenzo a la estación del Mediodía, para conducirlos a Cádiz y embarcarlos con destino a Santa Cruz de Tenerife, país natal del ilustre músico, donde preparan solemnes exequias y homenajes póstumos.

El cortejo fúnebre se organizará, a las cinco de la tarde, en la Plaza Mayor, y será presidido por los ministros de Estado e Instrucción pública, asistiendo además el alcalde de Madrid, Banda municipal, Claustro del Conservatorio, Círculo de Bellas Artes, diputados y senadores de Canarias, artistas, etcétera.

Nació Teobaldo Power en Santa Cruz de Tenerife en el año de 1838. A los pocos años se reveló como un gran pianista, por lo que decidieron sus padres llevarle a Barcelona, donde estudió composición bajo la dirección del maestro Balart, y dadas sus excelentes cualidades de artista la Diputación provincial catalana acordó pensionarle para que completara sus estudios en el Conservatorio de París.

A los pocos meses de su ingreso obtuvo por unanimidad el primer premio de armonía en la clase del célebre maestro Elwort, pasando luego a la de composición, a cargo del célebre maestro Thonias.

Stephen, Hellen y Bailot dieron también lecciones a Teobaldo, hasta que en 1866 terminó sus estudios y realizó una excursión artística por todo el mundo, cosechando laureles y triunfos. Estuvo en Roma, Milán, Lisboa, Berlín, en donde obtuvo un éxito tan resonante que mereció la admiración del soberano.

En refidas oposiciones conquistó gloriosamente la plaza de maestro de Piano del Real Conservatorio, y la de primer organista de la capilla real de esta corte.

De sus notables obras, figura los «Cuatro canarios», inspiradísima composición. Su célebre «Marcha fúnebre», «Polonesa», de concierto, y «Poemas sinfónicos». Como también dejó multitud de tratados de armonía y composición, considerados de inapreciable valor artístico y que sirven de texto en numerosos Centros musicales del extranjero.

La Asamblea de la Edificación

SEGUNDA SESION

Ayer se celebró en la Academia de Jurisprudencia la segunda sesión de la Asamblea municipal de la Edificación.

Comenzó a las cinco de la tarde, presidiendo el primer teniente de alcalde Sr. Nicoli. En la presidencia estuvieron los concejales Sres. Sáinz de los Terreros, Saborit, Sánchez Bayton y el jefe del negociado de Ensanche Sr. Nogales.

Se puso a discusión la conclusión tercera al tema segundo, que se refiere al

ENSANCHE DE LAS POBLACIONES

El Sr. Jalvo defendió su proyecto de Ciudades Lineales, como medio de resolver a un tiempo los problemas de vivienda y de circulación, y con prontitud, y sostuvo también la conveniencia de los ferrocarriles directos como medio de descongestionar las urbes, extendiéndolas por obra de la fácil comunicación. Así, por ejemplo, con el directo de Madrid-Valencia, se extendería el núcleo de población hasta Tarazona, y aumentaría la «plus valía» del suelo en más de setecientos millones.

Se ocupó de las obras de saneamiento, y citó el ejemplo del esfuerzo realizado con el Canal de Panamá.

El Sr. Gallego pidió que el Ayuntamiento realice los planes de Ensanche, y combatió las tramitaciones dilatorias de la ley de Expropiación forzosa, que dificulta los ensanches urbanos.

Lamentó la carencia de leyes higiénicas para el Ensanche.

Intervino el Sr. Sáinz de los Terreros, y luego el Sr. Saborit anunció que en las Cortes defenderá una nueva ley de Expropiación forzosa, planteando el problema en toda su intensidad con el Sr. Cordero, y recogerá todas las observaciones hechas por el Sr. Gallego.

El Sr. Ruiz Jiménez ocupó la presidencia. El Sr. Jalvo reconoció que los propietarios acostumbraban hacer una ocultación en el valor de las fincas, y esa ocultación—dice—debe ser aprovechada para las expropiaciones.

El Sr. Prieto Pazos coincide con las anteriores opiniones.

Y acordándose que todas esas manifestaciones sean tenidas en cuenta, queda aprobada la conclusión puesta a debate.

BANCO MUNICIPAL

Se abrió discusión sobre una ponencia del Sr. Jalvo para la creación de un Banco Municipal, y la defiende su autor, quien dice que el eje del problema de la construcción y carestía de la vivienda está en el valor del suelo y en la inmovilidad de la propiedad; por eso, el Banco municipal, con la exclusiva sobre la propiedad expropiada, es fundamental.

Se extiende en varias consideraciones. Los Sres. Iglesias y Mañas pidieron unas aclaraciones.

El Sr. Cordero dijo que si ese Banco va a negociar con la tierra, su funcionamiento sólo servirá para encarecer la tierra y la construcción, y en tal caso se opondrán los trabajadores.

El Sr. Jalvo aclaró que no tiene tal propósito su ponencia.

En nombre de la Federación de la Edificación habló el obrero D. Luis Fernández, quien consignó que, no siendo los individuos de la Junta Consultiva municipal y los Sres. Espina y Capó y Prieto Pazos, todos los demás intervienen en esta Asamblea en representación de intereses particulares.

Manifestó que el Banco Municipal, que la Federación de la Edificación tiene en sus soluciones, ha de ser para desvalorizar los terrenos, y si así no fuese, se opondrán a ese organismo, haciendo una intensa campaña que llevarían al mitin. Ese Banco ha de ser para el beneficio de la comunidad, mediante la compra de los terrenos, que quedarán municipalizados, para evitar el agio y la elevación en el valor de los terrenos.

Hizo referencia al sistema de construcción en Inglaterra.

Sostuvo que a la construcción de la Gran Vía debe preceder la preparación de viviendas. Hay que hacer vías rectas, que pongan en comunicación directa el Extrarradio, en sus distintos radios; pero antes hay que disponer de viviendas, para no agravar la situación.

Afirmó, finalmente, que se trata de un problema que crea el derecho de la propiedad privada al encontrarse con el derecho de la colectividad.

El Sr. Jalvo aclaró que la exclusiva que él pide para el Banco Municipal se refiere al derecho de expropiación de todos los terrenos del término municipal.

Dijo el Sr. Mañas que el Banco Municipal no puede tener accionistas, porque no puede repartir dividendos. Las utilidades han de ser para la colectividad.

Propuso el Sr. Iglesias que se acuerde en la Conferencia pedir al Estado que abone al Ayuntamiento los 25 millones que adeuda aquél a éste, y que ese capital sea el inicial del Banco, que se dedicará a movilizar la propiedad y a evitar el agio en los terrenos.

El Sr. Cordero combatió la propuesta del Sr. Jalvo cuando éste quiere separar el Banco del Municipio a título de que no se haga política, y dijo que forzosamente ha de haber política, porque política es el arte de administrar los pueblos, y la mala administración no se deriva de que la realicen los políticos, sino de que sean malos políticos.

Y agregó:

—Dice el Sr. Jalvo que en el Banco de España no se hace política. Yo le digo que, desgraciadamente, sí se hace, de tal manera que el cargo de gobernador del Banco es de categoría política, y por eso he dicho que desgraciadamente, porque en el Banco de España se hace la política a tono con la general del país, y así estamos. Nosotros somos municipalistas y queremos que el Ayuntamiento domine el Banco Municipal.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo que la deuda del Estado con el Ayuntamiento es de 35 millones, y confía en que será liquidada.

D. Luis Fernández declaró el propósito de adquirir la tierra y evitar el agio. La tierra y el aire son de la colectividad, y así como no podría ser que alguien acaparase el aire para asfixiar al 90 por 100 de la colectividad, de igual manera no se puede consentir que existan solares cuando faltan viviendas. Que pague el Estado esos 35 millones.

Una interrupción: Los pagaremos todos. El Sr. Fernández: Bueno, los pagaremos todos; ustedes con sus capitales, nosotros con el trabajo que produce el capital que ustedes disfrutan.

Dijo que lo moral y lo legal es que vayan al Banco Municipal las fianzas que retienen los caseros y las de los contratistas de servicios públicos.

Hace cincuenta años

10 DE MAYO DE 1873

MADRID Ayer estuvieron muchos hombres importantes de todos los partidos a visitar en su prisión de San Francisco al ilustre marino D. Juan Topete. Entre los que le visitaron no sólo hubo algún ministro, sino personas de modesta posición social y ajenas a las luchas políticas.

PROVINCIAS

El coronel Navarro, prisionero de Dorreray, va con este cabecilla, es objeto de las mayores atenciones, recibe alojamiento en el mismo destinado a aquel titulado general, y se le tributan los honores que por su clase en el Ejército le corresponden.

EXTRANJERO

Se cree inminente una crisis ministerial en Francia, por el deseo que manifiestan algunos ministros de que el Sr. Thiers se aparte por completo del partido radical republicano.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Afirmó que el más sagrado de todos los derechos es el derecho a la vida. Por eso pedimos—agregó—la expropiación; que los solares paguen durante un año como edificio, y que al segundo año se expropian por su verdadero valor.

Quedó aceptada la ponencia del Sr. Jalvo, y se acordó que la próxima reunión se celebre el sábado, a las cuatro de la tarde.

El Consejo de ayer

NOTA OFICIOSA

Duró el Consejo hasta las ocho y media de la noche. El ministro del Trabajo, Sr. Chapaprieta, facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El ministro de Estado hizo detallada relación del viaje de SS. MM. a Bélgica y de la entusiasta acogida tenida por nuestros Sobranos. El Consejo se congratuló del éxito de dicho viaje, y expresó su reconocimiento para aquella nación amiga.

También el Gobierno se mostró satisfecho del resultado de la última suscripción de Obligaciones del Tesoro, de que le dió noticia el ministro de Hacienda.

El presidente comunicó al Consejo las conclusiones de la manifestación obrera del Primero de Mayo, y de la Asamblea de Comerciantes de Santander, pasando a estudio de los ministros a quienes afectan para que, en relación con las mismas, formulen las correspondientes ponencias.

Se acordó someter a las Cortes la moción del Consejo Supremo de Guerra y Marina relativa a la declaración de pensiones para las familias de los prisioneros militares fallecidos.

Se aprobaron tres proyectos de real decreto; dos de Hacienda, uno sobre exención del impuesto de canon de un coto petrolífero, en cumplimiento del art. 37 de la vigente ley de Presupuestos, y otro reduciendo, conforme a una de las conclusiones del Congreso del Comercio de Ultramar, el impuesto de transporte de embarque y desembarque de viajeros, y otro de Marina modificando el art. 248 del reglamento orgánico de dicho ministerio.

Se despacharon expedientes de: Hacienda.—Fijando el capital de varias Sociedades extranjeras y aprobando la distribución de fondos del mes.

Instrucción pública.—Concurso para la adquisición de una casa en esta corte con destino a la Estación Central de Sismología.

Fomento.—Adquisición de grúas eléctricas y transbordadores de vagones para los servicios del puerto de Cartagena, y autorización a la Junta de Obras del puerto de Valencia para contratar un empréstito con destino a la construcción de los diques de abrigo.

AMPLIACIÓN

El acuerdo del Consejo referente a las pensiones de los militares fallecidos en el cautiverio no puede ser más justo.

Se les considera para dichos efectos como fallecidos en campaña.

El ministro de la Guerra dió cuenta de los motivos en que se había fundado para no conceder el permiso al general Berenguer para dar la conferencia en el Ateneo.

Los ministros encontraron justificada la medida.

El impuesto sobre los extranjeros que entraron en España por puertos extranjeros no dió los resultados que se esperaba, pues de 4.000 extranjeros que entraban por nuestros puertos, sólo 400, según la última estadística, lo hicieron por aquéllos, y el resto por Gibraltar o por Lisboa.

La resolución ministerial fué la de suprimir dicho impuesto.

El Consejo acordó prorrogar por tres meses el decreto sobre la elevación de las tarifas ferroviarias.

El ministro de Hacienda habló del satisfactorio resultado de la emisión de obligaciones del Tesoro; pero al propio tiempo encareció a sus compañeros que no le pidan créditos extraordinarios y que hagan las mayores economías posibles, con el fin de no tener que recurrir nuevamente al crédito.

También se ocuparon los ministros del Mensaje que la Corona ha de enviar de la apertura oficial del Parlamento.

El Sr. Alcalá Zamora quedó encargado de redactar el Mensaje, y para ello el Presidente le rogó a los ministros que enviase al de la Guerra las notas con las iniciativas y orientaciones que ha de contener aquél.

El Sr. Alba fué exceptuado por la índole especial del párrafo dedicado a la política internacional.

Durante el tiempo dedicado a tomar el té, los ministros cambiaron impresiones acerca de las elecciones de senadores, y éste es un tema del que fácilmente puede asegurarse que nadie salió contento.

DOLOR DE CABEZA desaparece con el AS FLOREZ

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS desierto; al fin, se abrió la puerta y apareció Mariblanca llevando de la mano al capitán Herrera. Este venía casi ebrio y se arrojó cansado sobre una silla. Mariblanca salió y trajo algunos platos que puso sobre la mesa. —¿Sabes, Alida—la dijo el capitán—, que ha sido mucho que me acuerde de tu cita? Sólo el amor que te tengo ha podido ayudarme; como que hemos estado bebiendo de lo lindo mi cuñado Ocampo, el alférez de la compañía y yo... Vamos, esto es asunto de que nos vayamos cuanto antes a descansar como dos buenos casados; no sé, no sé cómo he podido trepar por la tapia; tu amor siempre, tu amor que me daba fuerzas. ¡Vive Dios y qué hermosa está la muchacha!... ¿Sabes, Mariblanca, que se me va quitando la borrachera? —¿Sabéis, señor mío, que a mí no me gustan los hombres borrachos?—dijo sonriendo dulcemente Mariblanca. —¡Ira de Dios! A fe que cuando vine al pueblo no me acordaba de ti, y si no te veo... ¡bah!, no hubiera vuelto a acordarme... pero así que te vi... Ven y dame un abrazo, Alida. —No he de acercarme a ti mientras estés de ese modo. —Pues entonces para rato tenemos... Vamos... ha sido una buena broma... como nuestra...; es necesario, si has de ser mi mujer, que te vayas acostumbrando a eso. —Diego, comiendo se quita la embriaguez. Y Mariblanca servía un plato al capitán. —Comiendo, ¿eh? ¡Pues comamos! Así como así, sólo hemos bebido... y tengo apetito. ¡Ah! ¡ah!, ahora el señor beneficiado estará en la iglesia bien ajeno de que su ama se divierte con un buen mozo. El capitán comía con apetito.

Portland IBERIA Sociedad anónima EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL Fábrica en Castillejo (Línea de Madrid a Alicante) DEPÓSITO: Calle de Téllez, 6 MADRID OFICINAS: Calle de Fernán Núñez, 2 Teléfono 51-25 M. Apartado 672 Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» Mariblanca se sirvió del mismo manjar, y al llevar el primer pedazo a la boca se puso pálida y se estremeció; sin embargo, como. —¡Qué felices vamos a ser, Diego!—dijo Mariblanca—. ¡Oh! ¡qué felices!, ¡vamos a estar eternamente juntos! —Juntos eternamente... por ahora no me desagrada; eres hermosa y joven y me amas... ¡vaya si me amas!... pero dices eso de eternamente de un modo... —Te lo juro que estaremos juntos hasta la muerte. —No te conozco, muchacha—dijo el capitán engullendo siempre—; antes eras más desconfiada; y ahora hablas con una seguridad... ¡diablo!, no parece sino que sabes cuándo nos vamos a morir. Mariblanca soltó una carcajada que heló la sangre al capitán. Tan aguda, tan acerada, por decirlo así, tan sarcástica, tan llena de crueldad y de odio había resonado aquella carcajada en sus oídos. —Tienes una manera muy singular de reír, niña—dijo el capitán. —Es verdad; cuando te conocí reía de otro modo. Es verdad que entonces era feliz y confiada...; después... han pasado diez años, diez años de vergüenza y de tormento, y lentamente mi risa ha cambiado hasta convertirse en esa risa de odio y de venganza. Y soltó otra carcajada más terrible. El capitán se levantó; Mariblanca se levantó también. —¿Qué significa esto?—exclamó—. ¿Qué burlas son éstas, Alida? —Estas son burlas con que pago la burla que me hiciste; esto es que no confío mucho en el puñal que ya me engañó una vez, y te hirió de una manera segura, capitán Herrera. —Vamos, tú estás loca, Alida—dijo el capitán sen-

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden autorizando a los funcionarios de las carreras judicial y fiscal que tengan derecho a emitir su voto en la elección de senadores, para que puedan ausentarse del punto de su residencia...

EL IMPUESTO SOBRE VIAJEROS
El ministro de Hacienda y la Hostelería

El presidente de la Federación Hosteiera nos explica la publicación de los siguientes telegramas:
«El ministro de Hacienda al Sr. Monllor, presidente de la Hostelería:
Recibido su telegrama, cuyo contenido mereció mi aplauso, teniendo redactada la reforma y rebaja del impuesto de viajeros, que me deseo publicar por real decreto inmediatamente, sometiéndolo al primer Consejo de ministros...»

DE SOCIEDAD

BODAS
Ayer tarde, en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, contrajeron matrimonio la señorita Carmen García Hernández y el doctor granadino D. Rafael García Duarte Salcedo.
Fueron padrinos D. Diego Gómez, presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla, y su distinguida esposa.

Terminada la ceremonia marcharon los invitados al Hotel Palace, donde se les sirvió un espléndido «lunch».
—En la de la Srta. Dolores Castillejo y Wall con el duque de Almenara Alta, celebró la misa de velaciones el capellán de la casa de Floridaablanca, D. Pedro Moix.
Llevaba la cola del traje de la novia una linda criatura, Gabrielito Squella, hijo de los marqueses de Menas Albas. La iglesia de Nuestra Señora del Rosario ofrecía brillante golpe de vista, luciendo reposteros de gran mérito y flores en profusión formando guirnaldas.

Asistieron las hermanas de los novios, condesa de los Arenales, señoritas de Castillejo y Wall, marquesa de Menas Albas y señoritas de Martorell y Téllez Gernán.
SS. AA. el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera de la Reina; las duquesas de Medina de Rioseco, acompañando a su preciosa hija Angelita, quien dentro de pocos años brillará en las fiestas mundanas; Estremera, Terranova, Infantado, Aeyro, Baena y Santa Cristina; marquesas de Montalegre, San Miguel de Bejucal, Montefuerte, Argelita, Prado Ameno; condesas de Paredes de Navas, Peñaranda de Bracamonte, Oliva, Luna, Portalegre, Bailén; vizcondesa de San Enrique; señoras y señoritas de Esquer, Ron, Queipo de Llano, Mazorras, Chaves y Lemery, Márquez y Castillejo y Escrivá de Romani.

—En la cripta de la Almudena contrajeron matrimonio la Srta. Elvira Martínez y don Manuel Martínez, siendo padrinos doña Jacoba García y D. José Amador de los Ríos.
UNA TÓMBOLA BENEFICA
Se están recibiendo muchísimos y valiosos regalos para la tómbola que con tanto entusiasmo organizan, entre otras damas, las duquesas de Medinaceli y Plasencia, y las marquesas de Argüeso, Camarasa, Amboage y Aldama. La fiesta, como ya hemos dicho, será a beneficio del Apostolado de los Centros obreros, y se verificará los días 18, 19 y 20 del corriente en el jardín del Palacio de Bibliotecas y Museos.

LA FIESTA DE LA FLOR
En breve tendrá lugar, patrocinada por Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia y secundada por ilustres damas, la Fiesta de la Flor.
Las mesas están todas tomadas.
UN TE
Para el lunes 14, a las cinco y media de la tarde, han invitado los marqueses de Cavalcanti y su hermana la Srta. Carmen Quiroga y Pardo Bezá a sus amistades a tomar el té.

DE VIAJE
Esta mañana salieron para Granada el director de la Compañía interurbana de Teléfonos D. Eduardo Estelat y su distinguida familia.

Banquete a Mariano Miguel
Los muchos amigos que en Madrid tiene el notable y entusiasta pintor Mariano Miguel se proponen agasajarle con un banquete, no sólo para celebrar sus triunfos artísticos, sino para despedirle cordialmente an-

tes que emprenda su viaje de regreso a la Habana, donde reside habitualmente, des-empañando el cargo de director de la parte artística del importante rotativo «Diario de la Marina».
El justo agasajo a Mariano Miguel se celebrará el próximo lunes, día 14 de Mayo, a la una de la tarde, en el Ideal Retiro.
Las tarjetas para el banquete pueden adquirirse en el Círculo de Bellas Artes, Casa Puyo (Gran Vía), y en La Paleta Artística (calle del León, 1).

CASA REAL

EL CUMPLEAÑOS DEL PRINCIPE
Hoy celebra el décimosexto aniversario de su natalicio S. A. el Príncipe de Asturias, suspendiéndose con motivo de esta festividad la capilla pública anunciada para hoy.
El Príncipe se levantó a las nueve, oyendo misa y comulgando a dicha hora en su oratorio particular. A las diez y media se oyo la tradicional misa de ofrenda en el oratorio del salón de tapices, en la que el Príncipe realizó la ofrenda de las diez y siete monedas de oro, una más de los años que cumple.
A esta misa asistió toda la Familia Real y el Presidente del Consejo acompañando al Príncipe, que vestía uniforme de guardia marina, oficiando el capellán de honor D. Be-naventura Gutiérrez San Juan.
Cerca de la una de la tarde recibió el Príncipe al ministro de Marina, al que acompañaban el capitán de corbeta y profesor de la Escuela Naval, Sr. Elizalde, y de los caballeros guardias marinas del primer curso D. Manuel Álvarez Ossorio y D. Eugenio Calderín, los cuales le hicieron entrega de un sable que le regalaban los guardias marinas del primer curso, compañeros de promoción del Príncipe. El citado sable es de clase corriente por haberse opuesto S. M. el Rey y el Príncipe de Asturias a que fuera de otra clase.

LA MAYORIA DE EDAD DEL PRINCIPE DE ASTURIAS

No es cierto que hoy cumpla su mayor edad S. A. el Príncipe de Asturias. Sin duda ha obedecido el error de algunos periódicos que publicaron la noticia al hecho de que la Constitución determina que el Rey será declarado mayor de edad a los diez y seis años. No ocurre así con respecto al Príncipe de Asturias, que solamente será declarado mayor de edad a dicha edad en el caso de incapacidad del Rey; de lo contrario, tal declaración se ajustará a los preceptos, para todos los casos generales, del Código civil.

DESPACHO CON EL REY

A las diez y media estuvo esta mañana en Palacio el Presidente del Consejo despachando con el Rey, a cuya firma sometió varios decretos de Fomento.

NIUEVOS GENTILESHOMBRES

Han jurado el cargo de gentileshombres el general de brigada D. Mario Muslera Blanes y los tenientes coroneles D. Luis Gogaz Choldi y D. Antonio Almagro.

LOS REYES A VALENCIA

Esta noche, a las ocho y cuarenta y cinco, saldrán para Valencia, en tren especial, Sus Majestades los Reyes, a los que acompañan los marqueses de la Torre y Bendaña, la duquesa de San Carlos y el general Milán del Bosch.

CAMISERÍA HIJOS DE MAGDALENA
CARRERA DE SAN JERONIMO, 8.
Comunican a su distinguida clientela el traslado a Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

EXPEDIENTE MUNICIPAL AL JUZGADO

A petición del concejal Sr. Silva Aramburu, el alcalde ha remitido al Juzgado el expediente instruido por el concejal Sr. Sánchez Bayton contra el Sr. Silva, basado en las denuncias hechas por D. Manuel Rodríguez en una de las sesiones municipales del mes de septiembre, relacionada con una hermesita que se instaló en la plaza de San Andrés con ocasión de las fiestas del centenario de San Isidro.
El expediente, que consta de 94 folios, pasa al Juzgado por si alguno de los cargos pudiera ser considerado como un delito.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión de Primavera a PARIS y facultativamente a Verdún

SALIDA EL 21 DE MAYO

Table with 3 columns: From (Desde Madrid... / Desde Hendaya...), Class (Primera clase, Segunda clase), and Price (585 pesetas, 495 pesetas, 435 pesetas, 375 pesetas).

Pedid el programa detallado a SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA», Arenal, 1, principal, Madrid.—Apartado 12.016

MARRUECOS

PARTE OFICIAL

«Ayer, a bordo del vapor correo de Málaga, marchó repatriada a la Península la compañía de Higiene expedicionaria de la primera región y compañía de Hospitales expedicionaria de la cuarta.»

DESDE MELILLA

HOMENAJE AL GENERAL CASTRO GIRONA

Melilla, 10.—Se ha verificado, en el despacho del alto comisario, por una Comisión de jefes y oficiales del batallón de Toledo, el acto de entregar un magnífico sable de honor (construido en Trubia) al general Castro Girona, como homenaje de aquel Cuerpo, que mandó Castro de teniente coronel.

El actual primer jefe, Sr. Pintado, pronunció un discurso enalteciendo los méritos y aptitudes del general Castro.
Este lo agradeció en sentidas frases, y habló después el Sr. Silvea, congratulándose de la distinción de que se hacía objeto al bizarro y competente general.

Añadió que, de no haber sido designado el general Castro para estar al frente del Gabinete militar, él (el Sr. Silvea) no hubiera aceptado el cargo de comisario superior.

La oficialidad del susodicho batallón obsequió después con un banquete al general Castro Girona.

COMO MURIO EL TENIENTE RODRIGO GARCIA

Melilla, 10.—Se conocen nuevos detalles de la gloriosa muerte del teniente D. Rodrigo García. Este, en el fragor de la lucha, vió que un soldado de su sección caía herido en el fondo de un barranco, y, para impedir que se lo llevaran los moros, descendió entre un diluvio de balas. Cuando iba a recoger al soldado, un balazo le atravesó la cabeza, produciéndole la muerte. Ayer, por la mañana, llegó un hermano del finado teniente, que ignoraba lo sucedido, con objeto de que firmara la escritura notarial relativa a la testamentaria, pues la madre del Sr. García falleció hace dos meses.

Al entierro, que ha constituido una sentida manifestación de duelo, concurrieron Comisiones de los Cuerpos. Presidieron el duelo el alto comisario, general Vives, teniente coronel Pozas y el hermano del finado.
LEGIONARIOS A MADRID.—EL «AMEL» DEL RIF

Melilla, 10.—Han marchado a Ceuta las fuerzas del Tercio para continuar el viaje a Madrid y asistir a la entrega de la bandera. Las tropas desfilaron por las calles céntricas para dirigirse al muelle, llevando los banderines de las tres banderas del Tercio.
—Ha marchado Dris-Er-Riffi a Tafersit, donde, con toda solemnidad, se publicará el dahir del jalfia nombrándole amel en todo el territorio rifeno.

Asistirán al acto el Sr. Silvea, el comandante general, el general Castro Girona y nutridas Comisiones de las kabilas.

EL ALTO COMISARIO

Melilla, 10.—El Sr. Silvea, acompañado del general Castro Girona, visitó el transporte de guerra España número 5, donde le recibió el inspector del servicio de convoyes, Sr. Fernández Almeida.

Por la tarde recibió a una Comisión de colonos de Monte Arruit, que fue a pedirle gestión para ellos una indemnización por los daños sufridos durante los sucesos de julio.

El Sr. Silvea celebró conferencias con los generales Vives y Castro Girona y los coroneles Despujols y Coronel.

LOS «GUMS» FORMARAN PARTE DE LA MEHALLA.—OTRAS NOTICIAS

Está definitivamente resuelto que las fuerzas que componen el gum pasen a formar parte de la mehalla jalfiana.

—Procedente de Almería, ha llegado un hidroavión, pilotado por el capitán Súnico.
—Han ingresado en el hospital los soldados heridos Agustín Roselló, Diego Fernández, Luis Gil, Manuel Blay y Segundo Cuevas.

—En el poblado de Nador cuestionaron un cabo de Regulares y un soldado. El primero resultó herido.
—Un grupo de merodeadores penetró en

el aduar de Beni Sicar con propósito de robar. Los agresores fueron rechazados.

—El comandante general ha publicado un orden felicitando al batallón de San Marcial por su elevado espíritu durante el tiempo que ha guarnecido las posiciones de Tizzi-Assa.

DESDE CEUTA

INCENDIO EN UNA FABRICA

Ceuta, 10.—En los terrenos ganados al mar en la bahía del Sur se declaró un formidable incendio que redujo a cenizas una fábrica de salazón de pescado y un depósito de harinas, maderas, grasas y otros efectos, propiedad del banquero Salomón Benhamu y de la viuda de Raggio, respectivamente. El fuego duró doce horas, siendo ineficaces los auxilios prestados por las fuerzas de Intendencia, Infantería, Artillería e Ingenieros. Las pérdidas pasan de 60.000 duros. Afortunadamente no hubo desgracias personales. Los inmuebles se hallaban asegurados.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Instituto Nacional de Previsión

IV CONCURSO PARA LA ADJUDICACION DE LA HUCHA DE HONOR

El Jurado calificador para la adjudicación de la hucha de honor del rey, reunido al efecto en el Instituto Nacional de Previsión, ha acordado otorgar aquella distinción a la Mutualidad escolar «Guillén de Castro», establecida en la escuela nacional graduada de niños del grupo Serrano Morales, de Valencia, y de la que es fundador y presidente don José Martínez Martí.

La Mutualidad «Guillén de Castro» es de las más antiguas de España, pues funciona oficialmente, con perfecta regularidad, desde el año 1914, interviniendo directamente los niños en su administración y cumpliendo así la finalidad pedagógica que corresponde a esta clase de instituciones; y estas circunstancias la hacen sobresalir entre las demás Mutualidades escolares concursantes, asimismo muy bien organizadas.

Esta misma distinción se concedió en los años 1920, 1921 y 1922 a las Mutualidades escolares «Mercadillo de Sopena», de Sopena (Vizcaya); «Arzobispo Mayor», de Valencia, y «Florida», de Madrid, respectivamente.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Dos señoras heridas en la Casa de Campo

En el espacio destinado exclusivamente para paseo de las Personas Reales en la Casa de Campo penetró ayer por inadvertencia un coche particular, guiado por Daniel Hernán y ocupado por doña Manuela Rodríguez Aiba y sus sobrinas las señoritas Manuela y Gloria Rodríguez Alba.

Detrás llegó, a los pocos momentos, el automóvil del Infante D. Fernando, guiado por Lucio Sánchez, que al colar por una de las alamedas alcanzó al coche de caballos, dándole tan fuerte embestida, que la señora y su sobrina Manuela fueron despedidas de sus asientos y lanzadas al suelo, la primera debajo de las patas de un caballo que avanzaba en sentido contrario.

Auxiliadas en el acto las víctimas y trasladadas en el automóvil de escolta al botiquín del Palacio, fueron asistidas por el médico D. Manuel Noguera, que apreció a la señora varias contusiones en la cabeza y cuerpo y conmoción cerebral y visceral, de pronóstico grave, y a la señorita Manuela Rodríguez Alba, lesiones de escasa importancia. Después de curadas fueron conducidas a su domicilio, Alcalá, 95, en el mismo automóvil.

VIDA MUNICIPAL

VIARIOS ASUNTOS

DECOMISO
El teniente alcalde de la Latina, D. Jenaro Marcos, ha decomisado 1.400 kilos de pan falta de peso.

UN FESTIVAL

La Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid organiza un festival para el día 18 del corriente, a las cinco y media de la tarde, con motivo del IV aniversario de su fundación y con objeto de reunir fondos para instalar escuelas y clases especiales para los socios y sus hijos. El Ayuntamiento ha cedido generosamente para este acto el teatro Español, que será artísticamente adornado con plantas y flores.

Se pondrá en escena la graciosísima comedia de Arniches, «La chica del gato». Los alumnos del Grupo Escolar de Trasmiera interpretarán cantos infantiles. Tomarán parte en la fiesta aplaudidas estrellas de variedades.

Pueden recogerse las entradas en el domicilio social, Vergara, 8, primero, de ocho a diez de la noche.

EL ALCALDE DE MADRID, A JAEN

En el caso de que lo permita el estado de uno de sus hijos, que se encuentra algo enfermo, es muy posible que mañana marche a Jaén el alcalde de Madrid.

El Sr. Ruiz Jiménez, que estará ausente tres días, se propone asistir a las elecciones de senadores por aquella provincia. Durante su ausencia quedará encargado del despacho de la Alcaldía Presidencia el primer teniente de alcalde D. Faustino Nicolí Nizza.

Las conferencias de ayer

«POSIBLES SOLUCIONES AL PROBLEMA DE MARRUECOS»

Sobre este tema versó la conferencia del Sr. Ruiz Albéniz en el Ateneo, en sustitución de D. Rodrigo Soriano, que es a quien correspondía disertar ayer acerca de las «Responsabilidades».

En su improvisación, el Sr. Ruiz Albéniz afirmó que el general Berenguer es el más conocedor del problema de Marruecos, no obstante lo acontecido allí durante la época de su mando. Estos juicios fueron oídos en medio de un cortés silencio.

Hizo historia de la acción de España en Marruecos, donde con anterioridad a la Conferencia de Algeciras sólo teníamos los presidios, cuando, por un movimiento internacional, nos vimos interesados en el magno problema que hoy carece de ambiente en el pueblo español.

Respecto del abandono dijo que esta determinación anularía el prestigio de España, en los momentos en que más necesario es, dada la corriente de aproximación hispanoamericana.

Estudió las tres tesis del problema: militar, diplomático y del protectorado, y aseguró que era fácil la ocupación de Alhucemas, y señaló los defectos de la actual organización burocrática y los errores cometidos por nuestros políticos.

«LAS JOYAS DEL DELFIN»

En el Museo del Prado habló de este tema el ingeniero D. Pedro M. de Artífano, profesor de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

Recordó el origen de dicho tesoro y cómo llegó a España como parte de la herencia que recibe Felipe V de su padre el Delfín, que muere en 1711. Por primera vez se citan estas joyas que figuran luego en un inventario de la Granja, fechado en 1745; y en el que se dice que se guardaban en arcas y cajones, sin atribuírsele la menor importancia. El año 1776 se dispone de real orden que se guarden en el Gabinete de Historia Natural, y allí permanecen hasta que, durante la guerra de la Independencia, se llevan a Francia sin sus estuches y amontonadas, para ser devueltas casi todas en 1815, mediante reclamación diplomática de nuestro Gobierno.

Pasan en 1839 al Museo del Prado, como resultado de las gestiones de su director, don José Madrazo, y son restauradas en 1866 por D. Pedro Zaldos.

El auditorio tributó entusiastas aplausos al Sr. Artífano, que terminó su conferencia con atinadas observaciones sobre el gusto artístico de dichas joyas.

«LOS TRANSPORTES DE MATERIALES PARA LA CONSTRUCCION»

El ilustrado general Marvá dió una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo, acerca del tema «Empleo y transporte de grandes piedras en edificios y construcciones gigantescas desde los tiempos más remotos. Transportes modernos de edificios completos.»

Después de hecha la presentación del conferenciante por el Sr. Muñio, aquél expuso en forma sencilla, familiar y amena los medios de que se valieron los trabajadores antiguos para mover masas enormes de piedra sin disponer de los elementos poderosos modernos que han resuelto el problema.

Recordó los vestigios que los celtas dejaron de su fortaleza en los países que conquistaron después de abandonar Asia, entre ellos Francia, Italia, Inglaterra y España—en Tarragona sobre todo—donde el nivel de las puertas que se conservan tienen cuatro metros de altura.

Habló de la ciudad de Persépolis, en cuyas ruinas encontráronse piedras con un peso de 400.000 kilogramos.

Ejemplos de esta grandeza son: Los sillares de las pirámides de Egipto, que tienen 140 metros de altura; la Columna de Alejandria, con 103 metros y un peso de 282.000 kilogramos; el dólmen de Ploermel, con 8 metros de longitud y 15.000 kilogramos de peso.

Hizo un curiosísimo estudio de las pirámides de Egipto, señalando, para dar idea de su importancia, que se tardó en construir el camino diez años, trabajando en él 100.000 hombres. La Gran Pirámide tiene, dijo, 146 metros de altura, 230 metros cuadrados de base, con un peso de 7 millones de toneladas. Para dar idea de su grandeza, basta considerar que serían insuficientes para contener este monumento cualquiera de las plazas de Madrid. Establece comparaciones con la Giraldá, que tiene 93 metros; la torre más alta del Escorial, con 90 metros; la más alta de la catedral de Burgos, con 84 etc., etc.

Hizo también una descripción de todos los monumentos de Egipto.

Explicando la evolución sufrida en la construcción, se ocupó de las grandes piedras empleadas en la India, Egipto y Europa, por las antiguas razas, señalando, entre otros, el bloque del palacio de Ellora, que mide 123 metros por 60, con una altura de 30 metros; la estatua de los Faraones, con 17 metros de altura; la Esfinge, cuya cabeza tiene 9 metros de altura y un perímetro de 27 metros; el pedestal de la estatua de Pedro el Grande, de piedra de granito, que tiene 14 metros por 9, y una altura de 9 metros; su peso es de 1.500.000 kilogramos.

Terminando con una exposición científica de los sistemas de construcción modernos, empleados en el mundo.

Terminó diciendo que los héroes antiguos para pasar a la posteridad necesitaban de un monumento. Hoy les basta con un libro. Y añadió:

«El libro ha matado a la piedra; pero no importa este signo de superioridad para que tengamos que rendirnos al esfuerzo de las generaciones pasadas.»

Ilustrada con proyecciones, la conferencia del culto y distinguido militar resultó sumamente interesante e instructiva para el auditorio que llenaba el salón de actos y que le hizo objeto de calurosas manifestaciones de agrado.

NOTICIAS E INFORMACIONES DE TEATROS

TEATRO DE APOLO

“EL REY NUEVO”

Ayer por la tarde se estrenó esta nueva producción de Muñoz Seca y Pérez Fernández, con música de Guerrero.

No sabemos si es opereta o zarzuela, si es buena o es mala, de mar o de río.

Tiene algunos momentos verdaderamente felices, en los que se ve claramente la mano de los dos libretistas; pero en otros, la gracia tosca y el lenguaje, con dejos chulescos, e impropia de salones palatinos, no causan efecto alguno.

El rey nuevo no es mas que una refundición o refrito de El sinvergüenza en palacio. Es aquella obra con algunas cosas más y algunas cosas menos.

El maestro Guerrero, aunque afortunado, pero sin gran originalidad, no encontró el número que se hace popular. Lo mejor es la presentación. El público aplaudió sin entusiasmo alguno.

P. DRITO

TEATRO FUENCARRAL

Presentación de Simonetti

Este favorecido teatro ha tenido el acierto de ir presentando las obras que más gustan al público madrileño, y todo a precios moderados.

Fué el año pasado cuando dió aquel ciclo de zarzuelas antiguas, que tantos partidarios tiene aún. Ha seguido luego con las obras que en los teatros de verso del centro consiguieron mayor éxito, y ahora ha llegado a la meta.

Estamos frente a una compañía de ópera. Anoche pusieron en escena «Aida». Bien puesta, bien cantada y a tres pesetas butaca. ¡Pedir más sería ansiedad! Hoy, por la noche, «Rigoletto», para debut de la señorita Pinilla.

La ópera de Verdi, puesta anoche en escena para presentación de la compañía, tuvo una feliz interpretación, que supera al que se espera del precio módico de las localidades.

Llena estaba la sala, y es de esperar que siga el público favoreciendo este teatro con la asiduidad que lo viene haciendo desde hace un año.

Nuestro público popular es muy partidario de la música, sobre todo de «Aida», «Bohemia», «Rigoletto», «Tosca», y «Africana», que son las que por lo visto piensan poner en escena la dirección acertada del teatro Fuencarral.

Fueron intérpretes de «Aida» la señora M. Muñoz Avila, que tuvo que repetir el aria del segundo acto; Verdager, muy apropiado Radamés, sobre toda en las notas altas, y Margot Kosta, en su partecilla de Amneris.

La dirección, a cargo del maestro Simonetti, bien.

INFANTA ISABEL

PRESENTACION DE LA COMPANIA

Con la bella comedia de Luis Galbaldón y Gutiérrez Roig El tiempo de las cerezas hizo su presentación en el escenario del elegante teatro de la calle del Barquillo la compañía, en la que figuran Carmen Jiménez y Paco Hernández.

El público dispuso a la obra la misma calurosa acogida que en el día de su estreno. La interpretación, excelente en conjunto, dió ocasión al público para admirar y aplaudir una vez más el arte de Carmen Jiménez, María Bassó, Paco Hernández y José Portes, todos cuatro deliciosos en sus papeles respectivos.

El tiempo de las cerezas, a juzgar por el éxito obtenido en su reposición, durará largo tiempo en los carteles del Infanta Isabel.

EN CERVANTES

Con la obra de Vidal y Planas, Santa Isabel de Ceres, ha debutado en este teatro la compañía de la notable actriz Concha Torres, que obtuvo una favorable acogida.—B.

LA COMPANIA MELIA-CIBRIAN

La excelente compañía de Pepita Meliá y Benito Cibrían ha dado a conocer en el teatro Principal, de Pontevedra, las obras «Cristalina», «El madrigal de la cumbre», «El conflicto de Mercedes» y «La mala ley».

El público ha tributado muchos aplausos a Pepita Meliá y Benito Cibrían, que trabajaron con sumo acierto.

BENEFICIO EN LARA

El próximo viernes se celebrará en el teatro Lara el beneficio de los simpáticos empleados de Contaduría y despacho, Sres. Irizar, Trillo y del Río, con la última representación de «El madrigal de la cumbre», en función de tarde, y por la noche «La mala ley», uno de los éxitos más grandes de la actual temporada.

EN BUENOS AIRES

En el Coliseo debutó con buen éxito la compañía española de operetas, organizada por la conocida artista Steffi Csillg y el actor Enrique Lacasa.

Se estrenó la opereta «Madame Flirt», de Bromeus, que fué un éxito.

En la compañía figuran los siguientes artistas: Enrique Lacasa; títeres cómicos, Steffi Csillg, Rosario Chinchilla; títeres cantantes, Irene Ruiz y Helrey Roca; segundas títeres, María Iturrat, Angélica Molina, Yone García y Celia García; característica, Concepción Oliver; tenor, Arturo González; tenor cómico, Augusto Soto; Ramón Reynado, Julio Lozoya y Raúl Pepe; maestros directores y

concertadores, Juan Travé y Prudencio Muñoz.

EN BARCELONA

La compañía Vidal-Vallejo está realizando una brillante temporada en el teatro Victoria, que cada día se ve más favorecido por el público.

Salud Rodríguez es objeto todas las noches de muchos aplausos en la parodia «La copa del olvido», junto con el número «La danza del camello», que el público acompaña con flautas.

La Prensa tributa muchos elogios a Salud Rodríguez, que es una notable tipe cómica.

ORTAS Y VILA

Ya es un hecho que el popular actor Casimiro Ortas forma compañía con algunos elementos de los que ahora actúan en Eslava y otros que contratará para su excursión a provincias.

Vila forma también compañía, y se lleva a Rosario Leóns y a Galleguito, quienes van al frente de notables elementos artísticos para su «tournee» por los teatros de Santander, San Sebastián, Bilbao, Gijón y otras capitales del Norte.

RICARDO PUGA

El popular actor, que tan brillante temporada ha hecho como primer actor y director de la compañía Membrives-Benavente en América, ha encargado al activo agente Bartolomé Velázquez para que le haga la formación de una notable compañía de comedia, con la que hará una «tournee» por los principales capitales, y en agosto próximo embarcará nuevamente en Santander con rumbo a Méjico, en unión de su esposa, la excelente actriz Celia Ortiz.

Gacetillas Español.—Se prepara para hoy 10, jueves, festividad de la Ascensión, por tarde y noche, la interesante reposición del magnífico drama castellano, en tres actos, del poeta Fernando López Martín, titulado El rebaño. El excepcional éxito alcanzado por esta obra en la anterior temporada y la incomparable interpretación que del protagonista hace Enrique Borrás, permiten suponer que será la representación de El rebaño un éxito clamoroso y resonante.

Comedia.—Hoy 10, jueves, a las seis y media de la tarde y en función popular, y todas las noches, a las diez y media, El Niño de Oro.

En la zambra del segundo acto bailará la célebre gitana Custodia Romero, conocida por la Venus de Bronce.

Infanta Isabel.—La lindísima comedia de Gabaldón y Roig El tiempo de las cerezas sirvió de presentación a la compañía que dirige Paco Hernández, en la que figuran Carmen Jiménez, María Bassó y Pepe Portes, elenco que ha recorrido en triunfo media España y muy justamente.

El público que llenaba la barquillera ovacionó calurosamente a tan notables artistas, deleitándose con los primores de la comedia citada.

Todos los días, tarde y noche, El tiempo de las cerezas.

Zarzuela.—Están muy adelantados los ensayos de Benamor, cuyo estreno se celebrará el próximo sábado.

El viernes no habrá función, para verificar el ensayo general de Benamor, la nueva zarzuela de Luna, Paso y Toro, de la que tenemos las mejores referencias.

Martin.—Ultima semana de actuación.—hoy 10, jueves, con motivo de la festividad del día, tres grandes funciones: a las cinco y media ( sencilla ), El artículo cuarto; a las seis y media (doble especial), La Magdalena te guie, El fuego y La piscina de Budha, y a las diez y media (doble), Las corsarias y La piscina de Budha, gran éxito.

Se despacha en Contaduría.

Latina.—Hoy 10, jueves, festividad de la Ascensión, se darán en este teatro dos magníficas funciones: a las seis de la tarde, La alsaciana y La montería, y a las diez y media de la noche, reposición de la obra inmortal del maestro Usandizaga Las golondrinas, no representada en Madrid desde hace años.

Vea las lujosas toaletas de Raquel.—Es hoy día el comentario de Madrid elegante. Son los trajes de esta inigualable actriz de la canción lo supremo en el arte del vestido. Las señoras comentan por todas partes los modelos que Raquel exhibe todos los días en Maravillas. Pronto Raquel hará un nuevo alarde de su arte haciendo una renovación en la canción que será un suceso, y cuya renovación sólo ella puede acometer.

Balder, el delicioso; Mary Luisa, la escultural bailarina, y los Travers en sus bailes modernos son tres números que cada día gustan más.

Romea.—Hoy 10, jueves, con la festividad de la Ascensión, tendrán lugar en este teatro dos grandes secciones de cinematógrafo y variedades, a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, siendo el precio de la butaca dos pesetas.

En ambas secciones se continuará exhibiendo la película Elmo el Poderoso y tomarán parte los siguientes artistas de variedades: Mejorada (bailarina), Celia Deza (cupletista), Islla and Ketty (patinadores equilibristas), Elena Ruiz (bailarina) y Angelina Bretón (cancionista), todos los que desde el día de su debut vienen siendo muy celebrados.

Las variedades empezarán a las siete y cuarto y once y media, respectivamente.

Circo Americano.—El espectáculo mejor y más barato que actualmente existe en Madrid es el de este circo, que constantemente varía de programa. En la actualidad lo componen once grandes atracciones, once números de gran mérito y de éxito clamoroso.

Entre esos números figuran: Maiss, el rey del alambre, con sus sorprendentes equilibrios en bicicleta; la troupe Ausonia, que debutó ayer con extraordinario éxito; el cam-

peón del Mundo, de saltos, Higgins; el gimnasta tórico Guy, el Bóvido Humano, con su emocionante trabajo, los incomparables Maryland y el célebre capitán Wall, con sus feroces cocodrilos, que dentro de unos días terminará sus interesantes exhibiciones.

Debido a la gran capacidad del circo, los precios para ver el notable programa son: silla de pista, dos pesetas; asiento de grada numerada, una peseta; entrada general, sesenta céntimos.

Hoy jueves, a estos precios, se celebrará, a las cinco de la tarde, una gran matinee infantil. Todos los niños que asistan serán obsequiados con juguetes.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 9 de mayo de 1923

4 por 100 interior.—Serie A, 71,0; E, 71,85; D, 71,5; C, 71,4; B, 71,4; A, 71,4; G y H, 71,4; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 71,25; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 86,40; E, 86,45; D, 87,20; C, 87,25; B, 87,25; A, 87,25; G y H, 87,25; Diferentes series, 87,00.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 89,25; D, 89,25; C, 89,25; B, 89,25; A, 89,00; Diferentes series, 89,0.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,40; E, 96,45; D, 96,40; C, 96,75; B, 96,25; A, 96,90; Diferentes series, 96,75.

5 por 100 amortizable.—(Emisión de 1917).—Serie F, 96,75; E, 96,75; D, 96,75; C, 96,45; B, 96,35; A, 96,35; Diferentes series, 96,25.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A 101,30; B, 101,5.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1916, 87,25; Obligaciones de 1893, 83,5; Expropiaciones Interior 3 por 100, 94,75; Cédulas del Ensancho, 94,00; 1908, Deudas y Ouras, 4,5; Empréstito del 1914, 88,75.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 87,75; Idem al 5 por 100, 100,25; Idem al 6 por 100, 100,0; Marruecos, 79,25.

Valores industriales. (Asociaciones).—Banco de España, 885,00; Hipotecario, 257,0; Hispanoamericano, 195,00; Español de Crédito, 149,00; Tabacos, 241,0; Explosivos, 35,00; Azucareras preferentes, 110,0; Idem ordinarias, 40,0; A los Lo nos, 104,50; Duro Leiguera, 55,75; Unión Acohoiera, 75,00; Banco Central, 123,00; Bonos Banco España, 302,0.

Ferrocarriles.—M. A. Z. y A. Arizas, 92,00; Idem 1.ª hipoteca, 292,5; Nortes, 1905, 84,25; Algeciras, 0,00; Andaluces, 1913, 00,00; Boadilla a Algeciras, 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 23,0; Obligaciones Rótundo, 102,25; Bonos Peñarroya, 100,25; Asturiana de Minas, 102,25.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,00; Liras, 31,00; Francos, 48,7; Francos suizos, 118,70; Libras, 80,84; Dólares, 6,58; Francos belgas; 87,95; Escudos, 0,33.

Concurso de ganado lanar manchego

En el concurso de ganado lanar manchego, organizado por la Asociación General de Ganaderos, en la Real Casa de Campo, se ha hecho la adjudicación de premios.

He aquí los principales: Sección cuarta, primales, D. José Luis y D. Andrés Revuelta; sección tercera, moruecos, los mismos, que han ganado otros varios de distintas secciones; sección primera, ovejas blancas, D. Juan M. F. Cabrera; sección tercera, moruecos, el mismo; sección primera, ovejas y moruecos, Granja Agrícola de Ciudad Real; sección segunda, primales, D. Juan Manuel F. Cabrera; sección tercera, moruecos, D. Rafael y D. Higinio Madrazo Escalera; sección segunda, primales blancas, D. José Joaquín de Silva y hermanos; sección tercera, moruecos blancos, don José M. y D. Luis R. Elizaguirre; corderos y corderas, sección novena, corderas, don Juan Manuel F. Cabrera, primer premio; sección 10, corderos, D. Miguel Henríquez de Luna; Sres. Aparicio hermanos, segundo premio; sección 11, corderas negras, D. Francisco R. Sedano, primer premio; D. José Luis y D. Andrés Revuelta, segundo premio; sección 12, corderos negros, D. José Luis y D. Andrés Revuelta, primer premio.

Premios a la producción de leche.—Sección 13, lote de ovejas, D. José Luis y don Andrés Revuelta, y D. Marcelino Garro.

Cruzas para carnes.—Sección 14, moruecos y ovejas, D. Leopoldo Díaz, primer premio; D. Augusto Perogordo, segundo premio; Sociedad Española contra el ganado híbrido, diploma de medalla de oro; sección 15, corderos, D. Marcelino Garro, primer premio; sección 16, corderos con mayor rendimiento en peso neto, el mismo expositor, primer premio.

Cruzas para mejorar la lana.—Sección 17, primales blancas, duque de Arión, premio especial; ovejas y moruecos, el mismo expositor, primer premio, y D. Marcelino Garro, otro primer premio.

Campeonato de puntuación y cooperación. Copa de plata a los expositores D. José Luis y D. Andrés Revuelta y Melgarejo.

Premio especial para Memorias.—Medalla de oro al marqués de Casa Treviño por su trabajo relacionado con la «Quesera de Sancho Rey».

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar un a las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Vida deportiva

CARRERAS DE CABALLOS EL PROGRAMA DE HOY

A las tres y media de la tarde: Primera carrera.—Premio Valdés (militar lisa), 1.250 pesetas; 1.600 metros.

Segunda carrera.—Premio Espartano (a reclamar), 2.000 pesetas; 1.800 metros.

Tercera carrera.—Premio Torre Arias, 2.000 pesetas; 1.800 metros.

Cuarta carrera.—Premio Salamanca (handicap), 2.300 pesetas; 2.200 metros.

Quinta carrera.—Premio Albano, 2.300 pesetas; 1.800 metros.

MOTOCICLISMO

MADRID-AVILA-SALAMANCA

He aquí el resultado de la prueba de regularidad organizada por el Real Moto Club de España:

Bicicletas a motor hasta 160 c. c.: D. Miguel García, La Cyclette, medalla de bronce.

Motocicletas hasta 260 c. c.: D. José Jiménez, Cleveland, medalla de bronce.

D. Román Uribealago, Cleveland, medalla de oro.

D. Manuel Cantó, Velocette, medalla de oro.

Motocicletas de más de 260 c. c. a 360 centímetros cúbicos: D. Luis de Arana, Douglas, medalla de oro.

D. José Sanz de Bergue, Douglas, medalla de bronce.

Motocicletas de más de 360 c. c. a 560 centímetros cúbicos: D. Pablo Fernández, Triumph, medalla de oro.

Dux, Triumph, medalla de plata.

Motocicletas de más de 560 c. c. a 750 centímetros cúbicos: D. Juan Maycas, Harley, medalla de bronce.

Motocicletas de más de 750 c. c. a 1.000 centímetros cúbicos: D. Julio Acebo, Indian, medalla de oro.

Motocicletas de más de 1.000 c. c.: D. Gonzalo Alonso Martínez, Henderson, medalla de bronce.

Turista I, Harley, medalla de plata.

D. Zacarías Mateos, Harley, medalla de oro.

D. Vicente Lauro, Harley, medalla de oro.

Motocicletas con sidecar de más de 750 a 1.000 c. c.: D. Natalio Barahona, Indían, medalla de oro.

D. Mariano Ramírez, Indían, medalla de oro.

D. Germán Villar, Harley, medalla de oro.

D. Miguel F. Lienres, Harley, medalla de oro.

D. Baltasar Santos, Indían, medalla de plata.

D. Adelaido Gutiérrez, Harley, medalla de oro.

Motocicletas con sidecar de más de 1.000 centímetros cúbicos: D. Martín Landaluce, Harley, medalla de bronce.

D. Antonio Salazar Bueno, Harley, medalla de oro.

D. Lázaro Villada, Harley, medalla de oro.

D. Francisco Landaluce, Harley, medalla de oro.

Motocicletas de más de 750 c. c. a 1.100 centímetros cúbicos: D. Pedro Hacer Solaun, Victoria, medalla de oro.

D. Juan Mauvais, Amilcar, medalla de oro.

D. Antonio Díaz, Amilcar, medalla de oro.

D. Luis Carlos de Oteiza, Victoria, medalla de oro.

FOOT-BALL

LA COPA DE FRANCIA

Por tercera vez el Red Star queda en posesión de la copa de Francia.

El domingo pasado, en el estadio de Pershing, de París, se verificó el encuentro definitivo para la copa entre el F. C. de Cette y el Red Star, de París.

El match fué presenciado por más de cuarenta mil espectadores.

La victoria correspondió al equipo campeón, que marcó cuatro tantos por dos de sus contrarios.

En la primera parte dominó el Red Star, terminando el tiempo con un score de 4 a 2. En la segunda parte fué el juego igual por ambas partes, sin que ninguno de los dos bandos consiguiera marcar.

UNA NOTA ENERGICA

Protesta de la Asociación general de maestros

Esta Asociación, en junta general celebrada, formuló por unanimidad, entre otros, los siguientes acuerdos, que figuran en una nota que nos envía:

Primero. Significar ante el ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza, su enérgica protesta por las subvenciones concedidas indebidamente a los colegios de Asociaciones religiosas, mientras que a la escuela nacional se la tiene en lamentable abandono, debiendo invertirse dichas subvenciones en crear escuelas nacionales allí donde sus derechos son usurpados por las religiosas.

Segundo. Protestar igualmente de la orden de la Dirección general de Primera enseñanza, que impone corrección—en pleno siglo XX!—a un maestro nacional por asuntos políticos y cagiques.

Tercero. Patentar una vez más que esta

Asociación general ve con gran disgusto la lentitud y parsimonia con que procede el ministerio en la tan prometida y cacareada convocatoria de oposiciones a plazas del escalafón; y

Cuarto. Dirigirse al ministro y director general para que se sirvan amonestar a la Administración de su departamento a fin de que cese la anomalía e informalidad que implica el hacer hoy unos nombramientos de maestros en propiedad, que más tarde son anulados, dejando entrever con esto la ministración su poco amor a los altos intereses de la enseñanza y del Magisterio nacional.

LA VIDA POLITICA

LA SESION REGIA

La sesión regia de apertura de las Cortes se celebrará ya siempre en el edificio del Senado.

Sin embargo, una vez presidirá la Mesa de edad del Congreso y otra la de la Alta Cámara.

REUNION DE MAYORIAS

La reunión de las mayorías de ambas Cámaras tendrá lugar el día 21, y a ella concurrirá el conde de Romanones como Presidente del Senado.

OTRO CONSEJO

El martes de la próxima semana habrá otro Consejo dedicado a los planes parlamentarios y a la sustitución del conde de Romanones, por pasar este a la presidencia de la Alta Cámara.

Según los ministeriales, no se aprovechará la vacante para hacer una modificación en el Gabinete; se limitará, pues, a la provisión de la vacante.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación celebró esta mañana una conferencia con el Presidente de la Diputación de Guipúzcoa acerca del conflicto de las fábricas de armas por las disposiciones restrictivas para la venta de aquéllas.

Añadió el ministro que esta mañana marchó a Salamanca el Sr. Alcalá Zamora para asistir a la boda de un amigo suyo.

EN LA PRESIDENCIA

EL CONDE DE RUMANONES

A las doce y media estuvo hoy en la Presidencia el conde de Romanones.

Los periodistas que hacen información en dicho departamento le rodearon, preguntándole acerca de su visita.

—Pues vengo—les contestó—con material para el discurso de la Corona.

E inmediatamente pasó al despacho del Presidente.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Cuando se despedía el ministro de Gracia y Justicia de los reporters, salía del ascensor el Presidente del Consejo.

Los periodistas le anunciaron que estaba esperándole el conde de Romanones, y que según éste le habla manifestado, llevaba material para el discurso de la Corona.

—Pues eso tendrá que entregárselo—contestó el Presidente—al ministro de la Guerra.

El jefe del Gobierno añadió que no tenía noticias interesantes.

Había estado en Palacio y despachado con el Rey. Pusó a la firma regia dos decretos, uno de concesión de honores de jefe superior de Administración al alcalde de Valencia y otro de Fomento prorrogando por tres meses la vigencia del decreto del marqués de Cortina sobre aumento de tarifas ferroviarias.

Había cumplimentado el Presidente, en nombre del Gobierno, al Príncipe de Asturias.

Explicó el marqués de Alhucemas su retraso en llegar a la Presidencia, diciendo que el Rey le había invitado a quedarse a oír la misa con él en Palacio.

PERIODISTA ILUSTRE

D. Joaquín Lagos a España

Don Joaquín Lagos, uno de los propietarios y director del diario de Rosario, La Capital, y ex diputado del Congreso de la Argentina, vendrá en breve a España.

El viaje lo realizará en el próximo mes de junio, y será entonces la oportunidad de conocer, por manifestación propia, el cariño y alto concepto de que disfruta la colectividad española entre nosotros.

El Sr. Lagos será recibido en España, sin duda alguna, con el cariño que merecen los más altos representantes de nuestros hermanos de raza.

NOTICIAS GENERALES

Una boda.—En la cripta de la Almudena se ha verificado el enlace de la bellísima señorita Carmen de Latorre y Latorre con el doctor en Medicina D. Luis López de Almeida. Actuaron como padrinos los padres de los novios, la distinguida señora doña Benedita Almeida y D. Vicente de Latorre.

Celebrada la ceremonia, los invitados a la misma fueron obsequiados con un banquete. Los recién casados, a quienes deseamos todo género de felicidades, han salido en el sudexpreso para París y otros puntos del Extranjero.

Se ofrece como viajanta señorita práctica en artículos de tejidos. Josefa Vilar Moreno. Ponzano, 28.

Casa de Andalucía.—Hoy, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el domicilio de esta institución, Gran Vía, 2

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: Disponiendo que el general de división D. José Palleiro y Alcedo cese en el empleo de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria. Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. Cristino Bermúdez de Castro y Tomás. Idem al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Rafael Villegas y Montesinos. Nombrando general de la quince división al general de división D. Severiano Martínez Landa, actual gobernador militar de Cartagena. Idem general de la cuarta división al general de división D. Jacobo García y Roura, que actualmente manda la novena división. Idem general de la octava división al general de división D. Cristino Bermúdez de Castro y Tomás. Idem primer teniente fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de brigada D. Rafael Villegas y Montesinos. Concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Juan Avilés y Arnau. Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al comandante de Estado Mayor don Isidoro González Adadid. Concediendo cruces del Mérito Militar con distintivo rojo, de la clase correspondiente, a los jefes y diez oficiales, por méritos adquiridos en operaciones realizadas en nuestra zona de Protectorado en África desde el 1.º de julio de 1921 a 31 de enero de 1922 (cuarto período). Idem la cruz blanca de segunda clase al comisario de Guerra de segunda D. Eduardo San Martín Losada y al comandante médico D. Cándido Soriano Galán. Idem la medalla de Sufrimientos por la patria, pensada, al capellán segundo don José López López. Idem la rectificación de la pensión anexa a la medalla de Sufrimientos por la patria, concedida al teniente de Infantería (escala de reserva) D. Antonio Paterna Valero. Idem lo mismo al capitán de Artillería D. Ernesto González Transchke. Idem mención honorífica sencilla a tres jefes y tres oficiales de distintas Armas y Cuerpos.

DESDE BARCELONA

Hallazgo de explosivos y otros efectos

Barcelona, 9.—A las ocho y treinta de esta mañana, al capitán y unos obreros municipales, al dirigirse a la montaña de Montjuich encontraron cerca de la batería de Miramar varios cartuchos de dinamita, dos botes con media, varias herramientas, una cantidad de pólvora, un revólver con seis cápsulas y otros objetos. Avisaron a la delegación de Policía del dis-

trito de Atarazanas, saliendo inmediatamente tres agentes, que se hicieron cargo de los objetos allí encontrados. Se ignora a quién pueden haber pertenecido, creyéndose se trata de algún robo cometido en las canteras de Montjuich.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO El vapor «Alonso XIII» saldrá el 17 de mayo de Bilbao; el 19, de Santander; el 20, de Gijón, y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO El vapor «P. de Sautrústegui» saldrá el 25 de mayo de Barcelona; el 26, de Valencia; el 28, de Málaga, y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA

El vapor «Manuel Arnús» saldrá el 10 de mayo de Barcelona; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y el 15, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabana, Colón, y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga y pasaje, con transbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS Y EXTREMO ORIENTE

El vapor «C. López y López» saldrá el 21 de mayo de La Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 25 para Cartagena, Valencia, Barcelona, y de este puerto el 31 para Port-Said, Suez, Colombo Singapur, Manila Hong Kong Sanghi Nagasaki, Kobe y Yokohama.

CREDITO AGRICOLA

La situación de la propiedad rústica en España

Por real orden del ministerio del Trabajo se ha encomendado a la Delegación regia de Pósitos realizar una información para estudiar la situación de la propiedad rústica de España.

La jefatura de la sección de Pósitos de Madrid nos ruega la inserción del siguiente cuestionario, al objeto de que todas las personas interesadas en esta clase de estudios remitán a dicha sección una Memoria que permita conocer las transformaciones que pueden acometerse con arreglo a las normas modernas y en beneficio de los agricultores:

CUESTIONARIO FORMULADO CON ARREGLO A LA REAL ORDEN DE 21 DE ABRIL DE 1923

Cuestionario a los Pósitos Al establecer un Banco Agrícola, ¿qué transformación debe sufrir la organización de ese establecimiento para rendir toda su utilidad a los labradores del término? ¿Puede ese Pósito hacer aportación de capital al Banco, y en qué cuantía y condiciones?

Cuestionario a los notarios y registradores

- 1.º ¿Qué reformas en la legislación serán precisas para simplificar los trámites de la transmisión de la pequeña propiedad entre labradores para facilitar permutas y retratos, evitar su excesiva división, consolidando el dominio en forma que pueda servir de base al crédito agrícola? 2.º En qué forma rápida y económica se puede establecer la hipoteca sobre terrenos cultivados en favor de los labradores para fines agrícolas. 3.º En qué forma puede establecerse un Registro sobre cosechas pendientes, y frutos recogidos para fundar con éxito el «warrant» agrícola. 4.º Qué exenciones o rebajas podrían concederse en cuanto a los impuestos de derechos reales y timbre en estas operaciones hechas por labradores. 5.º Qué ventajas de orden fiscal pueden concederse a los labradores por mejoras en la tierra a consecuencia de los cultivos. 6.º Qué mejoras deben concederse a los cultivadores directos de sus tierras.

Cuestionario a las Cámaras Agrícolas, Sindicatos, Asociaciones y particulares

¿Qué transformaciones en el régimen de la propiedad y en el orden fiscal y qué instituciones de crédito agrícola son necesarias en España para hacer posible la mejora de los cultivos y el aprovechamiento de la producción agrícola?

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 10 DE MAYO DE 1923

Santos del día.—La Ascensión del Señor. Santos Antonino, arzobispo; Job, profeta; Nicolás y beato Juan de Ávila, confesores; Palmacio, Filadelfo, Simplicio y Félix, mártires, y Santa Beatriz, virgen. Cumples años de S. A. R. el Príncipe de Asturias.

La misa y oficio son de la Ascensión del Señor, con rito doble de segunda clase, con octava, y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de El Salvador y San Nicolás; a las ocho, exposición de S. D. M. y misa de comunión; a las diez, la solemne, en la que predicará D. Pedro Esteban Díez; de doce a una Nona, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de la Hora Santa, y a continuación rosario, sermón por D. Rufino Pérez; preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual, y por la tarde, a las seis, continúa la novena a San Isidro Labrador, predicando el padre Albino G. Menéndez.

En las parroquias, a las diez, misa cantada. En la Capilla Real, a las once. En San Francisco el Grande, a las diez. En la Encarnación, a las nueve y media y a las doce, Nona. En el Carmen continúa la novena a Santa Rita de Casia; a las diez y media, misa cantada con sermón, a cargo de D. Francisco Terrón, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando el Sr. Suárez Faura. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho, misa de comunión general.

En las Descalzas Reales continúa la novena a Nuestra Señora del Milagro; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, y predicación D. Francisco J. Peiró. En el Asilo de San José de la Montaña, Caracas, 15, a las cinco y cuarto, novena a Nuestra Señora de los Desamparados, y predicación D. José Suárez Faura.

En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte; a las diez, misa solemne, con sermón, que predicará D. Angel Ruau, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Cipriano Nievas.

En San Pascual sigue la novena a su titular, a las cinco y media, y predicación un padre franciscano.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media y a las ocho, comunión general para la Asociación de los Jueves Eucarísticos. EJERCICIO DEL MES DE LAS FLORES

En el Cristo de la Salud, después del rosario de las siete, ocho y doce.

En Calatravas, a las once y media. En las Carboneras, a las cinco y media, con sermón, por D. Juan Causapié.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, San Ginés y Comendadoras de Santiago, a las seis.

En los Servitas, Santuario del Perpetuo Socorro e iglesia Pontificia, a las seis y media.

En San Ignacio, a las siete. GRAN ROMERIA DE SAN ISIDRO

Tendrá lugar en la huerta de la casa Noviciado de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico, calle de Ríos Rosas, 11, los días 15 y 20 del corriente.

Empezará la rifa a las seis de la tarde. Si llueve se traslada la fiesta al domingo siguiente.

Los bienhechores y colegiales que por olvido no hubiesen recibido invitación, quedan invitados a la fiesta.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto, en el Buen Suceso; del Sagrario, en San Ginés; de la Vida, en Santiago; del Patrocinio, en el Sacramento y San Fermín de los Navarros, o de los Desamparados, en Santa Cruz.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Santa Teresa de Jesús.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 10

- PRINCESA.—Compañía francesa de Cecile Sorel.—A las 10. La princesa d'amour. ESPAÑOL.—A las 6,30. El rebaño.—A las 10,30. El rebaño. COMEDIA.—A las 6,30 y a las 10,30 (popular). El Niño de Oro. LARA.—A las 6,15. La mala ley y monólogo Isbert.—A las 10,30. La mala ley. REY ALFONSO.—A las 6,30 y a las 10,30. Cristalina. CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30. El pan nuestro... REINA VICTORIA.—A las 6 y a las 10,30. Cri Cri y a la luz de la lámpara. INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30. El tiempo de las cerezas. ZARZUELA.—A las 6,30 y a las 10,15. La duquesa del Bal Tabarin y Canciones por Esperanza Iris.

ESLAVA.—A las 6, El Niño de Oro.—A las 10,30, El número 15.

TEATRO DE APOLO A las 6, EL REY NUEVO A las 10,30, EL REY NUEVO

CERVANTES.—A las 6,30, Una noche buena en el cementerio y Una golfa.—Fin de fiesta, Juilita Conde.—A las 10,30, Mancha que limpia y fin de fiesta, Juilita Conde. COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Nuevo Mundo (extraordinario).

LATINA.—A las 6, La alsaciana y La montería.—A las 10,30, Las golondrinas (reposición).

MARTIN.—A las 5,30, El artículo cuarto.—A las 6,30 (doble), La Magdalena te gufo, El fuego y La piscina de Buda.—A las 10,30 (doble), Las corsarias y La piscina de Buda.

NOVEDADES.—A las 4,30, La de los clavos rojos.—A las 5,30, El puñao de rosas.—A las 6,45, Las hijas del tío Sam.—A las 9,45, La de los clavos rojos.—A las 10,45, El viaje de la vida y Las hijas del tío Sam.

FUENCARRAL.—A las 4,30, Aida.—A las 9,30, Rigolito (debut de la triple Matilde Pinilla).

MARAVILLAS.—A las 6,30 y a las 10,30, cinematógrafo, Evalina, Carmen Montañó, Charito Campamor, C. & M. Travers, Mary-Luisa, Raquel Meller y Balder.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30.—Mejorana, Celia Deza, Islla and Ketty, Elena Ruiz y Angelina Bretón.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las cinco de la tarde, matinee de moda infantil. Variado programa cómico, escogido especialmente para las familias y niños.—A las diez de la noche, programa selecto. Gran gala. El extraordinario campeón del Mundo, Gardine.—El enigma la cabeza sin cuerpo y todos los nuevos números de la compañía de circo de Leonard Parish.

CIRCO AMERICANO.—A las 5,30, gran matinee infantil, con preciosos regalos a todos los niños.—A las 10,30, toda la gran compañía.

CINE IDEAL A las 5 y a las 10 Los dueños del mar (estreno, segunda jornada, por el precoz actor alemán Tibi Lubinsky), Charlot y el conde (estreno, última creación del rey de la risa, el auténtico Charlot), Cobarde en apariencia (por Frank Mayo) y Las apariencias engañan (por Marie Prevost).

HERNIAS El ortopedico-especialista D. Pedro Ramon en Madrid Los días 13, 14, 15 y 16 del corriente recibirá, de diez a una mañana y de cinco a siete tarde, en el Consultorio que la Casa Ramon tiene establecido en Madrid, calle ARRIETA, número 11, piso bajo.

PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Indica: náuseas, vómitos, anemia, diabetes, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vieques.

Se venden o alquilan dos magníficos hoteles amueblados en El Espinar, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación. Facilidad en el pago. Razón: Arenal, 1. De cuatro a ocho.

LINOLEUM PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Covetoso Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Ciudad Lineal RESTAURANT Días festivos: Almuerzo popular, cinco pesetas cubierto. Se reservan mesas. Teléfono S. 20-81.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 58 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. ALGALA, 43, MADRID

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquias para divorcios y herencias Preciadas, 64, MADRID.

Calzado cosido a mano Enviando medida y 13 pesetas por giro postal remitimos un par calzado para campo, suela doble, piel vacía, vaqueta natural, forros tela, peso un kilo, por 50 pesetas cuatro pares. Pedidos a Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca». APARTADO 69.—PALMA DE MALLORCA

Se vende coche familiar nuevo, con alajes. Dirigirse a la Escuela Central de Tiro del Ejército, Conde-Duque. Horas, de 9 a 12.

IRIS, Sevilla, 16 Almuerzos... 7 ptas. Comidas... 8 ptas. Gran confort. Cocina de primer orden. Orquesta por distinguidos profesores. Gran servicio de bar.

EL SEÑOR D. Rafael López Caparrós TENIENTE CORONEL DE ARTILLERIA Falleció el día 5 de mayo de 1923 R. I. P. Su esposa, doña Dolores Caparrós; hijos D. Rafael, D. Manuel y D. Luis; hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios en sus oraciones.

JARABE de RABANO TORONDO PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS VENTA AL POR MAYOR 8 Rue Vivienne, PARIS

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFRECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos. Preparados por BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico Distinguido de las Medicinas. ADDENDUM, Nations-Les Mts, Paris.

Saldo Gran Via liquidada: 5.000 bolsillos señora, a 1,95. Blusas señora, a 1 peseta. 6.000 cueillos pluma, a 2,95. Fulares seda, a 2,25 metro. Lenas, a 3,90. Crespones seda, a 9,95. Flores, fantasías, cintas. RECLAMO. Corte traje punto de seda, por 20,95 p-etas. Ver precios. Caballero de Gracia, 50.

Cubiertas y cámaras MICHELIN Veinte por ciento de descuento sobre tarifa 11 de noviembre. Dos por ciento suplementario por pago al contado. Enorme existencia. Género fresquísimo. Puede comprarse por el número de fabricación. Expedimos a cualquier estación de la Península, portes de ferrocarril por nuestra cuenta.

MARCA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS CONCEDIDA PEDIDOS Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. DEPOSITOS EN MADRID Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Herinanos, Arenal, núm. 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Coa, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

MAQUINAS DE FRIO Y HIELO PATENTADAS GRANDES Y PEQUEÑAS S. CARLOS CURTET 10-8 BAIEN 93 95 97 BARCELONA MADRID MAYOR, 91 HIELO

LA SENORA Doña Benita Díaz Zarza VIUDA DE BRUNET Falleció el 30 de abril de 1923 A los noventa y dos años de edad HABIENDO RECIDADO TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA R. I. P. Su prima, doña Manuela Zarza, viuda de Pasoual, y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomiendan su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el viernes 11 del actual en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por el alma de la finada. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 16,0; a las doce, 18,0; a las cuatro, 16,8; máxima al sol, 22,8; mínima a la sombra, 12,7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

LO DEL DIA

Durante la corrida de ayer resultaron cogidos los toreros Chocolate y Posadas.

ASUNTOS MILITARES

Un fiscal militar condenado por el Supremo de Guerra

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, reunido ayer en Sala de Justicia, ha examinado la causa fallada en Melilla contra el capitán de aviación Sr. Fernández Mulero, y ha acordado condenar al Sr. Sánchez Ledesma, que actuó como fiscal en la misma, a dos meses de suspensión de empleo y sueldo.

Como se recordará, hace algún tiempo celebróse en la plaza africana más arriba citada un Consejo de guerra de oficiales generales para juzgar al capitán Fernández Mulero, que al estallar la rebelión de julio de 1921 desamparaba el cargo de jefe del aeródromo de Nador.

El fiscal, en un amplio informe, estimó que el procesado no había incurrido en delito alguno y aun llegó a formular juicios un poco atrevidos respecto al concepto de penalidad, según el Código de Justicia Militar.

El Consejo, a pesar del escrito del fiscal, escrito que causó extraordinario asombro en todos los jueces, condenó al capitán Fernández Mulero a la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

Ahora la causa ha sido revisada por el Supremo, y el Alto Tribunal militar, estimando que el fiscal de Melilla obró con ligereza, le ha impuesto la condena a que nos referimos anteriormente.

La sentencia contra el capitán acusado no se ha modificado; pero se ha tomado el acuerdo de abrir un expediente administrativo para depurar todas las responsabilidades que existían por la pérdida de los aparatos del aeródromo de Nador.

LAUREADAS DE SAN FERNANDO DE NEGADAS.—LOS ASCENSOS

El sábado próximo se reunirá el pleno del Supremo de Guerra y Marina para examinar quince expedientes de petición de juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, todos ellos informados desfavorablemente por el fiscal.

Al propio tiempo despachará el pleno nueve expedientes de ascenso, entre los que figuran el del teniente coronel, ex jefe de los Regulares, D. Miguel Núñez de Prado y el del teniente de Infantería D. Rafael Montero, que han sido favorablemente informados.

EL GENERAL SANJURJO EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Esta mañana visitó en su despacho del ministerio de la Guerra al Sr. Alcalá Zamora el general Sanjurjo.

También visitaron al ministro el general Villalba, el teniente coronel de cazadores de Tarifa, Sr. Montán, y el comandante de Ingenieros Sr. Uriol.

DISPOSICIONES DEL «DIARIO OFICIAL» DE HOY

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Infantería D. Arturo Hidalgo.

Reemplazo.—Se declara de reemplazo, por enfermo, al capitán de Infantería D. Eduardo Valderas.

Clasificación.—Han sido declarados aptos para el ascenso el alférez de Artillería don Carlos Labrador y el suboficial D. Ramón Alonso, el teniente coronel de Intendencia D. Manuel Álvarez Ossorio y los comandantes D. Manuel Macías y D. José Gilabert.

Ascensos.—Mañana se publicará propuesta de ascensos de auxiliares del Cuerpo auxiliar de Intendencia.

Concurso.—Se anuncia concurso para cubrir una plaza de teniente coronel de Intendencia, que existe en la Intendencia militar de Gran Canaria.

Supernumerario.—Pasa a esta situación el capitán de Intendencia D. Julio Moset.

Vueltas al servicio.—Se concede la vuelta al servicio activo al comandante de Intendencia D. Eduardo Gálvez y al capitán don Rodolfo Gabarrón.

Licencia.—Concédese licencia para el Extranjero al comisario de Guerra de primera clase D. José Puicari.

Autorización.—Se concede autorización al escribiente de primera de Oficinas militares, D. Salvador Picó, para que publique por su cuenta el escalafón de clases de tropa de Infantería.

LA CORONACION DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS

Esperando a Sus Majestades LA ESCOLTA REAL

Valencia, 9.—Esta mañana han llegado un piquete de la Escolta Real y una sección de Guardia de Seguridad, que prestarán servicio en esta ciudad durante la estancia de los Soberanos.

A ESPERAR A LOS REYES

Valencia, 9.—Mañana marchará en el expreso a La Encina el gobernador civil para perar el paso del tren regio para acompañar a S. M. hacia la capital levantina.

DE BURDEOS

El estado de Emilio Méndez ¿UNA NUEVA OPERACION?

Las noticias que se tenían esta mañana del estado del diestro madrileño no eran tan optimistas como las de ayer.

Por telegramas particulares sabemos que es muy probable que hoy le hayan practicado una nueva operación.

Además se le ha presentado alguna fiebre que intranquiliza a los médicos.

quinta del testamento de D. Cesáreo del Cerro en el legado que este señor hizo a las Sociedades obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo, en consideración a ser bienes que corresponden a la Beneficencia provincial en el caso de que dichas Sociedades desaparecieran.

Los Sres. Arizmendi, Torrecilla y Merino, defendieron el dictamen, y después de exponer su opinión otros diputados se acordó volver el asunto a la Comisión para nuevo estudio.

Y como las horas de sesión habían transcurrido se acordó dejar para otra el expediente resolviendo el concurso para la adquisición de terrenos con destino al nuevo Hospicio, sin duda por ser el de más interés entre los que había de resolver hoy la Corporación.

A las dos y media se levantó la sesión.

Notas de la tarde

LAS SENADURIAS A QUE ASPIRA EL GOBIERNO

Conforme se aproxima la fecha de la elección de senadores, se intensifica cerca del Gobierno la gestión de cuantos, con el carácter de ministeriales, aspiran a tener representación en el Senado.

Ya declamamos anoche que el Gobierno tenía acordado en principio que fuesen respetados los individuos de los diferentes grupos de la concentración que al ser disueltos, las últimas Cortes perteneciesen a la alta Cámara.

De prosperar, como es de esperar, ese criterio, aspira el Gobierno a obtener sobre esas actas treinta y tres más.

Una personalidad que tiene motivos suficientes para conocer los propósitos del Gobierno aseguraba esta tarde que esos treinta y tres puestos se adjudicarán en la siguiente forma: tres para los señores ministro de Marina, capitán general de Cataluña y general Burguete; ocho para amigos políticos del marqués de Alhucemas, seis para romanistas, otros seis para alistas, cuatro para melquiadistas, tres para gassetistas y otros tres para amigos del Sr. Alcalá Zamora.

Desde Barcelona

SOBRE LA DIMISION DEL GOBERNADOR

Barcelona, 9.—Se sigue hablando con insistencia de la dimisión del gobernador civil. En los centros políticos se da como cosa segura que el Sr. Raventos abandonará el cargo después de las elecciones del domingo.

Una persona que ocupa alto cargo en una entidad política nos ha manifestado que entre ellos y la primera autoridad civil existe desde hace tiempo el divorcio más absoluto, pues no pueden prestar su colaboración y apoyo al actual gobernador dada su indiferencia por lo que ocurre en Barcelona.

También se asegura que en el caso de confirmarse la dimisión del Sr. Raventos, dejará la jefatura de Policía el Sr. García Otermin.

LOS JUEGOS Ilicitos

En los centros donde se reúnen croupiers y demás gente que vive a la sombra de las casas de juego, reina cierta alegría por creerse que en la semana próxima se concederá permiso a algunas casas que están cerradas desde hace tiempo.

LA MANCOMUNIDAD

Al recibirnos el presidente de la Mancomunidad dijo que el Consejo sólo había despachado asuntos de trámite, y que el consejero Sr. Mias había dado cuenta de los trabajos que para la extinción de la langosta se hacían en la región comprendida entre el Cinca y el río Noguera.

EN LIBERTAD

Los detenidos por los mencionados sucesos han sido todos libertados.

También han sido libertados los siete detenidos como supuestos complicados en el atentado cometido en Badalona contra un individuo del Sindicato libre.

Según informes, tres de ellos habían llegado de Valencia. Uno de ellos ha quedado en libertad provisional, como supuesto complicado en el robo en el muelle de Valencia, del que resultaron víctimas unos empleados de la Tabacalera.

VIAJE DEL CAPITAN GENERAL

Esta noche en el expreso sale para Madrid y Cádiz el capitán general marqués de Estella, que presenta su candidatura para senador por la última citada población.

El marqués de Estella se hallará de regreso para asistir el día 17 a los actos en conmemoración del santo del Rey.

Durante la ausencia del capitán general se ha encargado del mando de la región el general D. Maximiliano Soler.

LOS HERIDOS DE LOS ATENTADOS

Barcelona, 9.—Continúa mejorando el agente de Vigilancia, Sr. Escartín, víctima de un atentado recientemente cuando se dirigía a su domicilio. También mejoran los heridos a consecuencia de los sucesos desarrollados el domingo pasado.

Uno de ellos, llamado Ramón Cámara, pudo trasladarse esta mañana, por su pie, al Palacio de Justicia con objeto de prestar declaración ante el juez del distrito del Hospital. El juez del distrito de Atarazanas ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Herminio Felu Almar, en cuyo domicilio se supone se refugió uno de los heridos a consecuencia del tiroteo habido en la calle de la Cañada y en el que tomó parte Ramón Salvadores (a) Cap-de-Gat.

LA CORRIDA DE AYER

Presentación de Belmontito y Posadas

La novillada despierta un gran interés. Desde ayer no hay billetes en agencias ni despachos.

La afición cifra gran parte de sus esperanzas de regeneración de nuestra bella fiesta en estos dos toreros sevillanos que debutan hoy en Madrid, y los belmontistas de la pura cepa esperan que Pepito sea el continuador de la escuela del gran torero de Triana, del revolucionario más grande del toreo, el que levantó la afición cuando, como ahora, daba muestras de cansancio; implantando su nuevo estilo de torear, haciendo pisar a todos los toreros un terreno que hasta entonces estaba solamente reservado al toro.

Posadas es también un torero que trae, en su corta actuación taurina, una serie de éxitos; y con Correa Montes, que figura hoy de primer espada, bien podemos decir que es la de esta tarde una corrida de gala.

El ganado que se lidia pertenece a la vacada del duque de Tovar.

Y aquí terminamos el prólogo, porque han sonado los clarines.

Hay el lleno de las grandes solemnidades. La tarde se ha puesto infernal. Densos nubarrones cubren el espacio y reina un viento muy fuerte. Acaba de caer un fuerte chaparrón cuando aparecen los diestros, que vienen de punta en blanco. Suenan aplausos y comienzan a caer gotas.

PRIMERO

«Sombrito», negro zaino. El bicho parece que tiene defectos en la vista y achucha un horror por el lado derecho. Saliendo suelto toma cuatro picotazos, siendo aplaudido Belmontito en un quite, que consistió en media verónica, ejecutada con arte. Los rehileteros cumplen con brevedad y escuchan aplausos.

Correa Montes comienza valiente el muleteo, adueñándose del toro. Ejecuta dos pases altos buenos y uno de pecho aceptable. Sigue el muleteo y entra de lejos para señalar un pinchazo alto, volviendo la cara. Otro pinchazo hondo, luego una estocada buena, aunque de rápida ejecución, que quedó una pizquita delantera. (Palmas.)

Al descabellar salta el estoque al tendido, sin causar daños. Vuelve a intentar el descabello, ahora con la puntilla varias veces, y al fin dobla el animalito.

SEGUNDO

«Taquillero», berrendo en negro, muy gordo. Belmontito desafía con la capa y le saluda con cuatro verónicas belmontinas y un recorte ceñido, entrando y mandando como su hermanito, y media superior, que arranca un alboroto de oles, bravos y palmas.

El bruto está aplomado, y repite el disco José con unos lances muy toreros—no desmiente la casta—, haciéndolo todo el torero. A fuerza de acosos toma el bicho las varas de reglamento.

Posadas y Correa Montes estuvieron bien en su turno.

Los banderilleros pasan fatigas para cumplir su deber, porque el bicho se aploma, espera y hasta intenta saltar al callejón.

Salte Belmontito a entenderse con el buey, que sigue con deseos de saltar la valla. Al primer muleteazo sufre un achuchón de los grandes, porque el de los pitones está difícil, y en seguida sacude un pinchazo que no agrada. Sigue la faena para sacar de las tablas al bicho, que cuando sale da fuertes arrancadas.

Entrando mejor, coloca un pinchazo alto y media corta bien colocada que hace doblar al bicho.

Y el puntillero lo levanta dos veces. Palmas y pitos.

TERCERO

«Trajenero», negro zaino. Posadas lancea, sin conseguir fijar, porque el bicho se va camino de la dehesa.

Hace el primer quite, compuesto de tai, y oye algunas palmas. El de Tovar es manso, como el otro. Vuelve la cara ante los caballos, y es condenado a fuego. Por este camino nos vamos a divertir muy poco.

Posadas se encuentra al bicho incierto, y muletea para fijarlo por bajo y medios pases sin nada saliente, y coloca un pinchazo, que el toro escupe. Mas muleteazos y una estocada casi entera pasada, entrando a quedarse con él. Dobla el manso. Silencio. Pitos al arrastre.

CUARTO

«Perdiguero», negro, gordo y recogido de pitones. Correa Montes le sopla tres verónicas muy valientes. (El bicho es tuerto del ojo izquierdo.)

Al primer quite entra valiente Correa y escucha aplausos.

Belmontito intenta torear de frente por detrás y gestiste de ello, contentándose con dar un recorte ceñido. Tampoco Posadas puede hacer nada positivo en su turno.

El bicho sale suelto de las varas y es cetero al herir.

Bien banderilleado, pasa a manos de Correa, que intenta sujetarle con pases por bajo, y cuando lo consigue, arroja un sopapo tendido y atraviesa a toro parado. Intenta el descabello, y tiene que salir por pies, porque el bicho se le arranca fuerte.

Acierta al segundo golpe, y oye algunas palmas.

QUINTO

«Lagartijo», negro zaino. Buen mozo, con buenos pitones. Echa la cara al suelo y parece que no tiene gana de pelear.

Además, está el bicho reparado de la vista. El público, harto ya de aguantar bueyes, protesta airado, pidiendo la sustitución del bicharraco.

El presidente manda tocar a fuego, y el público apetece en sus protestas.

Después de muchos trabajos, es fogueado el buey y pasa a manos de Belmontito, a quien el público pide que no mate.

El bicho en tablas se defiende horriblemente y Belmontito da varios pinchazos y puñaladas al bicharraco, que se mete en un burladero, siendo allí apuntillado.

Hay bronca para el torero, que escuchó un aviso; para el presidente, que no mandó retirar al toro, y para el ganadero, ésta la más imponente.

SEXTO

Cogida de Posadas

Negro y manso; parece como si estuviera toroado.

El escándalo es fenomenal.

Vuelan las almohadillas.

El bicho da unas imponentes arrancadas, llevándose por delante todo lo que encuentra. Se cierra cuando le ponen un capote delante.

Posadas veroniqua al bicho con gran trabajo y al rematar sale cogido y revolcado, pasando a la enfermería sin conocimiento, en brazos de los asistentes.

El bicho está imposible y es retirado al corral, operación que tarda más de media hora a realizarse.

SEXTO BIS

Cárdeno, con bragas y bravío.

El banderillero Chocolate es alcanzado por el toro al entrar en un burladero.

Pasa a la enfermería.

El bicho toma hasta cinco varas.

Rodas y Torre banderillean bien. Correa Montes, tras unos muleteazos por la cara, da un pinchazo hondo, media delantera, otro pinchazo hondo y una corta delantera y perpendicular. Y acaba, por fin, la accidentada corrida.

TARRERO PARTES FACULTATIVAS

«El peón cogido tiene desgarramiento del labio inferior y magullamiento general, de escasa importancia.

Antonio Posadas sufre fuerte conmoción visceral y una contusión en la región epigástrica.—Doctor Segovia.»

Después de las elecciones

EL ACTA DE NULES

El candidato triunfante por el distrito de Nules, D. Faustino Valentín, nos ruega la publicación de las siguientes líneas que rectifican una información publicada por «El Debate»:

Afirma el Sr. Valentín que el Sr. Chicharro, su contrincante y los amigos de éste, fueron los que intentaron violentamente impedir su propaganda electoral, que siempre fué correctísima, amenazándole con que «no saldría vivo de Burriana» si intentaba dar un mitin allí, y promoviendo un conflicto el día que visitó dicha ciudad.

Alude después a la campaña, injuriosa a su juicio, que el Sr. Chicharro inició contra él en «La Provincia Nueva de Castellón» y protesta de la fantasía injuriosa de haber asaltado la iglesia de Nules, según el corresponsal de «El Debate». Añade que esta caprichosa afirmación causará verdadero asombro en el pueblo de Nules, sobre todo entre el elemento eclesiástico.

Refiere a continuación que el sacerdote de Artana es hoy persona muy querida de Nules, y expone:

«Este sacerdote, en la madrugada del tercer día de la elección, llevaba ocultas y certificadas las altas de Eslida, falsificadas por mis enemigos; se le ocuparon dichas actas con la hoja de certificado y una pistola; confesó el delito con todo detalle en acta notarial y fué entregado al Juzgado de instrucción, quien le procesó por el delito de falsedad, decretando después su libertad provisional; ante el juez quedó convicto y confeso.»

Seguro el Sr. Valentín de que el sacerdote citado había sido sorprendido en su buena fe, interpuso sus buenos oficios en favor de él, recibiendo más tarde una carta del dignísimo cura párroco de Artana, en la cual le daba gracias muy expresivas por la caballerosa conducta que observara con aquél.

Y termina el diputado por Nules afirmando que en dicho distrito no hay más actas falsificadas que las que falsificaron sus enemigos, las cuales obran en un proceso que costará graves responsabilidades a muchos. Se propone el Sr. Valentín que los culpables desde el Sr. Chicharro hasta el último elector, aparezcan ante la justicia, y que las actas de Nules, en los tres colegios en que hay notario a instancia de su contrincante, aparezcan con el mismo resultado que consta en las autorizadas por dichos notarios; las demás del distrito aparezcan con la mayor corrección legal y ninguna ha sido protestada por ningún ciudadano.»

«THE HEGARMA», (Purgo-laxante)

No pierda usted el tiempo. ¿Padece usted estreñimiento? Tome en seguida y con regularidad THE «HEGARMA». Es el laxante ideal.

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

CASA REAL

El Rey Alberto de Bélgica ha regalado a nuestro Monarca una medalla de oro, labrada por Devresse, en cuyo anverso hay, debajo de una alegoría, una inscripción que dice «Bélgica, reconocida»; y en el reverso, el escudo belga y la dedicatoria «A S. M. el Rey Don Alfonso XIII.»

La Unión Nacional de Asociaciones patrióticas de Bélgica ha regalado también al Soberano español otra medalla de oro. Lleva al reverso dice: «A. S. M. el Rey de España. Gran Cruz de Bélgica y España, enlazados por unas ramas de laurel.»

Ayer mañana despacharon con el Rey, el Presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina.

La Reina Doña Victoria fué cumplimentada por la marquesa de Comillas y el marqués de Hoyos, recibiendo después a su secretario en la Asamblea suprema de la Cruz Roja, general marqués de la Ribera.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono 1666. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

Diputación provincial

DUODECIMA SESION

Con asistencia de la casi totalidad de los diputados ha celebrado ayer sesión este centro, presidida a primera hora por el señor Díaz Agero y después por los Sres. Arizmendi y Nadal.

Sin discusión fueron aprobados la mayoría de los dictámenes que figuraban en el orden del día, y después de amplio debate fueron otros de poca importancia como aquellos.

El Sr. Ovejero combatió ampliamente un dictamen de la Comisión de investigación encaminado a vigilar los derechos que corresponden a la Diputación según la cláusula

Palace Hotel

SALON CORTES

EL DOMINGO 13 DE MAYO, A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE, GRAN DINER JAZZ Y TIPICA VERBENA DE SAN ISIDRO :: DOS AFAMADAS ORQUESTAS: JAZZ PADUREANO E IBERRA, AMENIZARAN EL BAILE HASTA LA MADRUGADA :: LAS SEÑORAS ASISTIRAN CON MANTON DE MANILA O TRAJE DE SOIRE :: PRECIOSOS COTILLONES, PITOS Y BOTIROS DEL SANTO, BATALLA DE FLORES Y SERPENTINAS :: CUBIERTO SIN VINO, DOCE PESETAS :: SIRVANSE RESERVAR SUS MESAS CON ANTICIPACION, TELEFONO, 36-76 M.

SUCESOS DEL DIA

Atropellos.—Por un automóvil que se dio a la fuga fué atropellada Trinidad Albarán Vázquez, de treinta y siete años, domiciliada en la calle de Doña Berenguela, 20; sufrió lesiones varias.

—Amparo Fernández Jiménez, de diez y siete años, que vive en la carretera de Andaluza, 22, sufrió lesiones de relativa importancia al ser atropellada en la calle Mayor por el automóvil que conducía Ramón Corbrán.

Mordeduras.—Dolores García y García, de trece años, domiciliada en la calle de Medellín, 13, y Mariano García Vilario, de doce, que vive en la calle de Garibaldi, 21, sufrieron heridas de pronóstico reservado al ser mordidos por perros.

Los alimentos.—El matrimonio Cipriano Sánchez Requena, de veintidós años, y Emilio Román García, de veintiocho, domiciliado en la calle de la Sierpe, número 4, sufrió intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido alimentos que debían estar en malas condiciones de salubridad.

La leja.—Con leja que bebió en un desayuno de sus padres se produjo una intoxicación de pronóstico reservado el chico de diez y seis meses Ángel Cábero Fernández, que vive en la calle del Salitre, número 7.

Un muerto.—En la Travesía de San Lorenzo, número 17, falleció un individuo sin recibir asistencia facultativa. El cadáver ha sido identificado. Dada cuenta al Juzgado de la muerte, ordenó el traslado del fallecido al Depósito.

Quemaduras.—El niño de cuatro años Ángel Retuerto Pérez, que vive en la calle de la Cava Alta, número 10, sufrió quemaduras de pronóstico reservado al acercarse al hornillo de la cocina de su casa.

Caida.—Casualmente se cayó en el portillo de Embajadores la anciana de sesenta años Tomasa Bordiú, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Entre chicos.—En la Casa de Socorro correspondiente fué asistido de contusiones en el vientre el chico de seis años Manuel Acevedo, cuyas lesiones le causó en el barrio del Cabrero, donde vivía, otro muchacho llamado Valentín Alonso.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.